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A kétarcu igazság 
Hát ismét módot nyertünk a való élettől an- 

nak a megállapitására, hogy az általános, axió- 
maszerü érvényesség felhő-magasságába emelt 
eszmények, elvek és igazságok mennyire rela- 
tivak, mennyire viszonylagosak, különösen a 
békediktátumok által két táborra oszlott Eu- 

A Népszövetség és a vele párhuzamos törek- 
vésü intézmények évek óta már az unalmassá- 
gig hangoztatják a vámfalak lerombolásának 
és a gazdasági élet összhangbahozásának a pa- 
rancsoló szükségességét, a Páneurópa-mozga- 
lom pedig, amelynek élére nem kisebb sulyu 
politikus állott, mint Briand, elsősorban a vám- 
szövetségben látja közvetlen célkitüzését. 
„A Páneurópa-mozgalom célja, - mondja a 

hivatalos meghatározás, - európai államszö- 
vetség és vámközösség. Vámközösség viszont 
csak olyan államok között lehetséges, amelyek 
el vannak határozva arra, hogy békében élje- 
nek egymással." 

A világgazdasági válság okairól nemrégiben 
tartott egyik előadásán Caillaux, a hires fran- 
kcia közgazdász és politikus, kifejezetten sérel 
mezte Középeurópa és a Duna-medence egy- 
kor szinte ideális gazdasági egységének mai 
szétszakitottságát, amely szerinte egyik főátka 
Európa háboru utáni gazdasági életének. Ha 
Középeurópa mai térképére tekintünk, - ugy- 
mond, – csak az a benyomásunk lehet, hogy 

legyet s azzal huzatták meg az uj határokat, 
amelyek mindennel számoltak, csak Európa 
kollektiv gazdasági érdekeivel nem. A néhai 
osztrák-magyar monarchia területét az önké- 
nyes határok féltucatnyi uj, apró vámterületre 
szabdalták, amelyek most kárhozatosan növelik 
a világgazdaság amugyis széditő káoszát. Ilyen 
körülmények között csakis minél nagyobb gaz- 
dasági egységek megteremtése lehet a kivezető 
ut Európa és a világ jelenlegi gazdasági ká- 
tyujából. 

S mindezek után az történik, hogy az első 
tettet, az első gyakorlati lépést az elméletben 

osztrák vámszövetségi egyezményt olyan meg- 
rökönyödéssel, olyan felzudulással fogadta a 
győztesek Európája, mint még a rappalói né- 
met-orosz szerződést sem annak idején, közel 
kilenc esztendővel ezelőtt. A békediktátumok 
paragrafus-bástyái mögött reszkető Franciaor- 
szág és Csehszlovákia rögtön a német imperia- 
lizmus feléledő rémét látják a Reichs és Ausz- 

tria gazdasági összefogásában, közös vámterü- 
letében,. Német—osztrák vámunió? Első vak- 
merő, kihivó lépés az Anschluss, az egybeolva- 
dás felé, német Mitteleurópa, „Drang nach Os- 
ten", előretörés keletre és igy tovább. A csehek 
egyenesen toporzékolnak dühükben: ha igy 
megy, megérhetik, hogy Németország megva- 
lósitjt a Duna-konfederációt, amelynek tervét 
Benes sajátitotta ki magának. 
S a cseh és francia sajtó teli szájja! fujja a 

verkli-nótát: sérelem esett a békeszerződése- 
ken, szankciókra, legalább is ellenakcióra van 
szükség. A német—osztrák vámszövetségi 

egyezmény nem páneurópaizmus, hanem pán- 
germanizmus, a német Mitteleurópa-terv meg- 
valósitásának ez az első lépése Páneurópa esz- 
méje ellen van. Közben pedig minden el nem 
vakult ember látja, hogy Páneurópa megvaló- 
sitása csak ilyen uton lehetséges. Egészen termé- 

Szetes, hogy eleinte csak azok az államok fog- 
hatnak össze, szüntethetik meg maguk között 

a gazdasági nacionalizmust, épithetik le telje- 

sen a vámok kinai falát, amelyek éppen a Pán- 
éurópa-elv szerint „el vannak határozva arra, 
hogy békében éljenek egymással."Minden 
olyan lépés, amely nagyobb gazdasági egysé- 
gek megterentéséhez vezet, csak üdvözlendő 
lehet a Páneurópa-mozgalom szempontjából. 

lának tárgyilágosabb része is kénytelen elis- 

merni a német—osztrák gazdasági összefogás 

logosultságát, sőt helyénvaló voltát. A buka- 
résti liberális „Indépendance Roumaine" példá- 

ul ezt irja vezércikkében: „Milyen kifogá
s emel- 

ő a német--osztrák vámunió ellen? Igazuk 

S egyszerüen azt felelhetik: tes
sék, köves- 

példánkat! A pángermanizmusnak ez a tér- 

itása nem térhóditása egyben a Páneurópa- 

mének is? Az egyikkel való szembehelyez- 

és nem elitélése-e a másiknak is? Ime, a 

Van, 
sék 

hód 
esz 

a béketárgyalások idején tintába mártottak egy 

százszor, ezerszer megjelölt uton: a német- 

„Érdekes, hogy még az antant-államok sajtó- 

borzalmas dilemma, amelybe az európai diplo- 
mácia sodródott.* 
A francia és cseh politika valójában elitél 

magát a Páneurópa-mozgalmat is, amikor szem- 
behelyezkedik a német—osztrák vámegyez- 
ménnyel. S itt bujik ki a szög a zsákból. Fran- 
ciaországnak, Briandnak, csak addig kedves 
Páneurópa, amig remény van rá, hogy francia 
hegemónia alatt jöhet létre. Ugyanigy áll a do- 
log Csehszlovákiának a Duna-konfederációt il- 
lető magatartásával is. Szerintük csak akkor 
eesesevseseseoseeve.esrEs seSoEsSE 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

üdvös Pán- és Mitteleurópa, ha Franciaország, 
illetőleg Csehszlovákia gyámkodik fölötte. 
Az a vihar, amelyet a német—osztrák vám- 

szövetségi egyezmény nyilvánosságra jutása az 
antant-körökben keltett, mindennél világosab- 
ban mutatja, mennyire őszinte a győztes hatal- 
mak páneurópás és dunakonfederációs törek- 
vése. És mutatja, hogy mennyire labilisak és 
relativak a mai Európa gazdasági és politikai 
eszményei. 
Németország és Ausztria vámközösségbe lép- 

nek. Ez a Páneurópa és Dunakonfederáció je- 
gyében áll. Ha azonban Franciaország, vagy 
Csehszlovákia mutathatnának fel hasonló ered- 
ményt, az aztán a valódi és hamisitatlan Pán- 
európa és Dunakonfederáció lenne! 

Nő az indokolf elkeseredés 
KEKE 

Utcai tünletési terveznek 
a kolozsvári rokkantak és nyugdijasok 
Az adóhátralékok után 16 százalékos késedelmikamatokat szednek, 

a nyugdijakat azonban minden ellenszo gáltatás nélkül 
hónapok g tartják vissza 

Kolozsvár, március 25 
A kolozsvári rokkantak és nyugdija- 

sok ma, szerdán délelőtt 11 órakor 
rendkivül szenvedélyes és elkeseredett : 
hangu gyülést tartottak 

s testületileg összegezték azokat a sérel- 
meket és méltánytalanságokat, amelye- 
ket a nyugdijak hónapok óta késedel- 
meskedő kifizetése miatt el kellett szen- 
vedniök. 
A gyülést Juga Jusztin dr. nyitotta 

meg és rámutatott arra, hogy a kolozs- 
vári rokkantak és nyugdijasok már ré- 
gebben 
Károly királyhoz fordultak segitségért 

akit arra kértek, hogy járjon közbe a 
nyugdijak kiutalása és folyósitása érde- 
kében. Eddig azonban még semmi intéz- 
kedés nem történt a nyugdijasok javára. 
Beleuta kapitány a nyugdijasok több- 

rendbeli sérelmeit ismertetve, azt indit- 
ványozta, hogy az erdélyi tartományi 

főnökséghez 10 tagu küldöttséget me- 
nesszenek s igy kérjenek utastást a 
nyugdijak kifizetésére. Amennyiben a 

a rokkantak és nyugdijasok testületileg 
rendezzenek tüntetést a pénzügyigazgató- 
ság előtt. 
Végül Róna Zsigmond a magyar nyug- 

dijasok nevében azt fejtette ki, hogy 
mig a pénzügyigazgatóság 16 százalékos 
késedelmi kamatot szed az adóhátrálé- 
kok után, a nyugdijasok járandóságait 
teljesen ellenszolgáltatás nélkül tartja 
vissza hónapokig. 
A gyülés ezután 

mondotta ki, hogy 
küldöttséget meneszt Moldován Valér 
dr. tartományi igazgatóhoz és tőle kér 
intervenciót a hónapok óőta visszatar- 
tott nyugdijjárandóságok kiutalására. 

A küldöttség csütörtökön délelőtt jelenik 
meg a tartományi igazgató előtt. 

határozati javaslatban 
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Z DNTDNTNIGYHITNLMNK 
MEM VILLNNAK SZINT 

a mnémel-oszírák vámszöüvetségi egyezménnyel szembenmn 
Románia khnari várakozo állásponján 

Bécs, március hó 2. 
A német-osztrák vámszövetségi egyez- 

mény továbbra is magas hullámokat ver 
az európai diplomáciában és közvéle- 
ményben, ellene vagy mellette való hatá- 
rozott fellépésre azonban mindeddig nem 
került sor. A Cuay d Orsay-n 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
elsősorban Csehszlovákiának és veze- 
tése alatt a kisantantnak kell megmoz- 
dulnia, 

viszont a kisantant kebelében ezuttal 
sem dühöng az egyetértés. Igy aztán az a 
helyzet, hogy a nagyfontosságu fordulat 
ügyét csak a sajtó vitatja a különböző 
szempontok szerint, mig maguk a kor- 
mányok hol a Párisban tegnap összeült 
Pán-Európa-tanulmánybizottságra, hol 
pedig a legközelebbi népszövetségi ülés- 
szakra háritják a döntést. 
Egyedül Benes toporzókol még tehetet- 

len dühében. A csehszlovák sajtó képvi- 

velőine, tett nyilatkozatában hangoztat- 
ta, hogy a német-osztrák vámszövetség 
sulyos nehézségekbe fog ütközni, 

nemcsak a kisantant, hanem a többi euró- 
pai hatalmak részéről is. 
Benes szerint a német-osztrák vámszö- 

vetségi egyezmény ellentétben áll ugy a 
saint-germaini békeszerződéssel, mint az 
usztria szanálásával kapcsolatban 1922 

október 4-én aláirt jegyzőkönyv rendel- 
kezéseivel. Azzal vigasztalja 
hogy Ausztria le fog mondani a tervről, 
mielőtt az megvalósulhatna. Végül is an- 
nak a véleményének adott kifejezést, 
hogy a helyzet még nem olyan komoly, 
hogy kenyértörésre volna szükség. 

KIRCHHOLZ NÉMET ÜGY- 
VIVŐ FELVILÁGOSITÁST 
ADOTT MIRONESCUNAK. 

Mironescu miniszterelnök és külügy- 
miniszter ma délelőtt több mint egy órás 
kihallgatáson fogadta Kirchholz né- 
met ügyvivőt, aki bemutatta azokat a 
jelentéseket, 

amelyeket maj éjjel folyamán Berlinből 
a német-osztrák vámegyezmény jellegét 
illetőleg kapott. Az ügyvivő rámutatott 
arra, ho y az egyezmény nem követ po- 
litikai célokat, hanem az első őszinte lé- 

71. szám 
XXXVII évtolvam 

vereketddés 
tartományi irazzatáság sem intézkednék, 

magát, 
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pés az európai vámszítvetség felé. 
Az audienciáról kijövet Kirchholz ki- 

jelentette az ujságirók előtt, hogy a né- 
met-osztrák egyezményt a sajtó általá- 
ban tévesen magyarázza. Az egyezmény 
lényegében nem más, mint a kölcsönös 
preferenciális vámrendszer bevezetése. 

Németország ugyanezen az alapon foly- 
tatja most a kereskedelmi tárgyalásokat 
Romániával is, abban a reményben 
hogy a tárgyalások ebben a vonatkozás- 
ban is megegyezésre fognak vezetni. 
Beavatottak szerint a kormány tovább- 

ra is megmarad eddigi várakozó állás- 
pontján, mert véleménye szerint az eset- 
leges : 
diplomáciai fellépés kezdeményezésé- 
nek a francia. csehszlovák. angol és 
olasz kormányoktól kell kiindulnia, 

mint amelyekkel szemben Ausztria kü- 
lönböző kötelezettségeket vállalt. 
Ilyenképpen tehát Románia részéről egy- 
előre semmilyen akció nem várható a 
német-osztrák vámszövetségi egyezmény- 
nyel szemben. 
evsessesesesesesGeeseGeESDB80e 

Csunya 

a kamara 
folyosóján 

Bakarest, március 25. Lázár 
Az a marakodás, amely a kormánypárt 

két máramarosi frakciója között régóta 
dul, csunya incidensben robbant ki a ka- 
mara tegnap esti ülésén. 
Miután László Dezső magyarpárti kép- 

viselő 
élesen elitélő felszólalásban tette szóvá 
a nagyváradi és marosvásárheolyi ma- 
gyarellenes inzultusokat 

és kérdést intézett a belügyminiszterhez, 
milyen intézkedéseket szándókszik foga- 
natositani a zavargó elemekkel szemben, 
Biltinu Dancus máramarosi képviselő til- 
takozik ama mód ellen, amellyel lázár 
Illés képviselő és csoportja megvonták 
Máramarossziget városától a mozikoncesz- 
sziót s az Astra köpenyege alatt a saját 
céljaikra aknázzák ki. Az Astrának kö- 
telessége volna a koncesszió fejében jö- 
vedelme bizonyos százalékát átengedni 
a városnak, de ezt sem teszi meg. 

Felszólalása után Biltiu kiment a fo- 
lyósóra, ahol 
Lázár Illés sértő szavakkal rontott ne- 

1, 
mire Biltiu segédeket küldött a bülfébe 
távozott Lázárhoz, majd maga is oda- 
ment. Amikor Lázár meghallotta, hogy 
Biltiu provokáltatja, felugrott és a követ- 
kező szavakkal: — „Ha Biltiu párbajozni 
akar, hát legyen is oka rál — 

többször arculütötte máramarosi kép- 
viselőtársát. Biltiu sem maradt tétlen: 
széket ragadott és azzal támadt Lázár- 
ra, 

amikor pedig a közbenállók kicsavarták 
kezéből a szeéket, ököllel sujtott Lázár 
arcába. A büffében levő kormánypárti 
vezetőférfiakk megbotránkozva szólták 
meg a verekedő máramarosiakat és kü- 
lönösen heves szemrehányásokat tettek 
Lázár Illésnek, aki kvesztora a kamará- 
nak és ezzel a tisztségével nem egyeztet- 
hető össze turbulens magatartása. 
Erre Lázár Illés viszarohant az üléste- 

rembe, ahol éppen a munkanélküliek tiz- 
4 milliós rendkivüli segélyéről szóló tör- 
vényjavaslatot tárgyalták és Mirescu szo- 
ciáldemokrata képviselő beszélt. Lázár, 
félbeszakitva Mirescut, bejelentette, hogy 
incidense ebből kifolyólag támadt és le- 
mond kvesztori tisztségéről. 
Közben a kamara százhuszonhárom sza- 
vazattal negyven ellenében megszavazta 
a gabonaértékesitésről szóló törvényt, 
utána pedig azt a tizmilliós rendkivüli hi- 

telt is, amelyet Hatieganu munkaügyi mi- 
niszter a munkanélküliek segélvezésére 
kért. 



BPPONYI 

Páris, március 25. 

nemzetiségi Politikai 
kérdés és diplomáciai udvariasságon tul, 

meggyőződés, 

Apponyi Albert olyan egyéniség, aki ki- 
vétel nélkül bárhova megy, bárhol veszi 
fel a szót, csak bámuló tisztelet vosz kö- 
rül. 

Ez a lelkes csodálat mutatkozott a 
„Nemzetközi Diplomáciai Akadémia ál. 
tal rendezett konféranszon, ahol Apponyi 
gróf beszélt a „A mai internacionális kor- 
nak megfelelő államférfiu typusárél". 

Főleg a diplomáciai karhoz tartozó 
hallgatóság előtt, Apponyi magas szinvo- 
nalu, mély tartalmu és gyönyöru szóno- 
ki készséggel előadott francia beszédében 
a hajdani imperialisztikus törekvésü ál- 
lamférfival a mai modern államférfit ál- 
litotta szembe. Azt, aki bonyodalmak 
megteremtése helyett, a pilágbéke meg- 
teremtésén és a háboru gondolatának ki- 
küszöbölésén fárad. Apponyi felállitott 
thézisében a nagyhatalmak vezet5 ini- 
ciátivájára utal, mint akik leginkább 
tudnak utat mutatni a kis államoknak. 
Apponyi, ha nevet nem is emlit, de tisz- 
tán érezni, hogy a modern béke-teremtő 
államférfi definiciójában Briandra gon- 
dol. Vajjon ez a modern államférfi veti 
fel a kérdést, rosszabb hazafi lesz, mint 
az imperialisztikus volt? Nem hiszi; cőt 
ugy véli, hogy becsületesebb, meggondol- 
tabb lesz. Mert elsősorban igyekezni fog 
népeinek előnyeit biztositani szociális 
szempontból és óvni őt a háboru vesze-- 
delmétől. Apponyi most a hábaruval 
kapcsolatban kifejti, hogy az eljövendő 
háboru esetén, vége lesz a nemzeti és a 
katonai dicsőségnek. Technika és gáz. – 
Ezek lesznek a hadvezérek. 

Apponyi szavai, a francia nyelv hajlé- 
kony szólamában, külön emócióval csen- 
genek, mikor Magyarországot cvokálja. 
„Az én nemzetemnek, - mondja — örök- 
ké az volt az ideológiája, hogy a nem- 
zeti ideál és az igazságos szellein közötti 
synthézist megtalálja." 

Az ősz szónok beszéde végén őszinte 
ünnepeltetésben részesül. Rendjeles urak 
gratulálnak neki és ő élénken vált szót 
velük. 
De csudálatos ruganyossággal, frissen 

és lendülettel beszélt a tlomáciai 
Akadémiai' előadása utáni napon a pá- 
risi „Magyar Házban". A párisi magyar 

kolónia szine-java kivonult erre az éese- 
ményre. Kicsi iskolás gyerekek nemzeti 
szalagosan, kiöltözve, állottak fenn az 
emelvyényen és a Hymnusz eléneklésével 
fogadták a kegyelmes urat, akinek szikár 
magas alakja, jellegzetes fehér szakálla 
szinte biblikus megjelenésünek hatott. 

Sulyos megpróbáltatások sorát - él- 
jük - kezdi szavait. És Apponyi gróf 
kiméletlen őszinteséggel beszél az általá. 
nos világhelyzet rossz fordulatáról a gaz. 
dasági helyzettel kapcsolatban 
– A gazdasági bajok lényegén, csak 

a nemzetek közötti konfederáció segithet. 
Ezen a téren pedig szerencsére mutatko- 
zik, ha bár csigalépésben is, valami ja- 
vulás. Ha ugyan jelenleg Gentben széj- 
jel is huztak az egyes érdekek, most mi- 
kor a földmüvelésügy égető fontos prob- 
lémáin nem tudtak megegyezni, azonban 
legilletékesebb helyekről vett értesülése- 
im szerint, ezt a gazdasági egyezményt 
itt Franciaországban feltétlenül ujra szó- 
vá fogják tenni. 
Majd rátér az általános 

szituáció jellemzésére. 

x 
Apponyi gróf beszéde után hatalmas 

tapsvihar zugott fel, Nehezen sikerült a 
közelébe jutnom. „Mit üzen Kegyelmes 
Ur Erdélynek? – kérdem. 
—– Az általános helyzetre nem mond- 

hatok egyebet, mint amit itt elmondtam. 
Külön üzenet pedig? Üzenet csak akkor 
ér palamit, ha az jó,; ha nem mondha- 
tunk semmi jót, akkor nem ár semmit az 
üzenet. , 

Ebből is lehet érteni. 

külpolitikai 

Mándy Ilona. 

Megnyilt ! Uj szálloda ! 

NMIEVUV-NVNeNá 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 143 

ta Gara de Nord mellett) 

és ,HOTEL MHRNH", Buzesti 3. 
Egyuágyas szobák 100-120 lejig kétágyas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem. központi fü 
tés. meleg és hidegviz,. minden lakosztálvu- 

ban parkett. előzékeny kiszolgálás. 
tiszíviselő és utazó uraknak engedmény. 

Szg. 269 

. 

Belgrád, március 25. 
A belgrádi nemzeti szinház kedd esti 
előadását izgalmas tüzriadalom zavarta 
meg. Előadás közben a kulisszák, való- 
szinüleg egy eldobott gyufától tüzet fog- 
tak. A zsufolásig megtelt 
nézőtéren a közönség soraiban pánik 
keletkezett s az emberek egymást lök- 
dösve, taszigálva, 

tódultak a kijáratok felé. Az irtózatos tu- 
multusban egy fiatal diák lélekjelenléte 
mentette meg a veszedelmes helyzetet. 

Miért ez a fejvesztett rémület? — 
osesseemesesvsesesesose 

Budapest, március 25. 
A rendőrségnek ma sikerült előállita- 

nia azt a Klazuál-téri ékszerészt, akinek 

valevő, hogy - vallomása szerint — ez 
a látvány dühösitette fel Schreibert any- 
nyira, hogy kedvesét megfojtotta. 

nevü fiatalember. Kihallgatásának ered- 
ményétől függ most már, hogy a vizs- 
gálat 

előre megfontolt szándékkal, vagy pe- 
dig csak hirtelen felindulásban elkö- 
vetett gyilkosság büntettében fogja-e 
bünösnek találni Schreiber Tamást, 

akinek sorsa ilyenformán — legalább is 
AAAAAAA 

ANNagybvárad, márcis 25. 
Nagyváradon hetek óta megdöbbentő 

események zajlanak le. Az atmoszféra 
annyira gyulékonuyá vált, hogy a határ- 
menti magyarság rettegve gondol a hol- 
napra, ha nem sikerül megteremteni a 
Po itikai békét a Magyar Párt és a 
atalom urai között. 

következménye minden visszavonás és a 
botrányok növekvő sorozata. A román 
diákság hangulatát olyan 
a háttrében dolgozó urak korbácsolják 

akik ezt a luxust könnyen megengedhe- 
tik maguknak. Az utcai események csak 
külső szimptomái a megmérgezett leve-- 
gő hatásának. 
A kormány Nagyváradra kuldte dr. 

Crisan alminisztert, hogy csináljon ren- 
det és teremtse meg a békét. Nagyvára- 
don tiz év óta nem volt annyira felbo- 
molva a társadalom békéje, mint az utol- 
só hetekben. Román oldalról dr. Köbvér 
Gusztávot jelölik meg, mint a mai hely- 
zet felidézőjét, akinek vállalnia kell a 
történtekért és a történendőkért s fele- 
lősséget. 
Ugyanakkor azonban elfelejtkeznek ró- 

Berlin, március 25. 
A német belpolitika legujabb szenzációja, a 
mely lélektani szenzáció mindenütt, a német 
határokon tul is, ahol fasizmus és kommuniz- 
mus szemben állanak egymással. Tehát hol 
nem? 
Hogy megértsük a szenzációt, tudnunk kell, 

ki ez a Scheringer hadnagy. A B. L. olvasói, 
hba annak idején ősszel olvasták is a tudósitá- 
sokat az ulmi nemzetiszocialista katonatisztek 
peréről, bizonyára nem fognak már emlékezni 
Scheringer hadnagy nevére, bár a perben egyi- 
ke volt a háromnak, akik a legnagyobb szero 
pet játszották s akit pár évi várfogságra el- 
itélt a lipcsei birodalmi biróság, államellenes 
magaviselet miatt. S Scheringer hadnagy állam- 
ellenes magatartása abban nyilvánult meg, hogy 
néhány társával a nemzetiszocialista eszméket 
terjesztette a német hadseregben s a tisztek 
között nemzetiszocialista sejteket igyekezett 
megszervezni, melyeknek legalább is az a sze- 
repe lett volna egy nemzetiszocialista fegyveres 
felkelés esetén, hbogy megakadályozzák, hogy a 
Reichswehr a felkelők ellen felhasználható le- 
gyen. : : 
Scheringer hadnagy a legaktivabb volt talán 

fényképét Nagy Mária csókolgatta. Tud- 

z ékszerész egy Schochmann Márton 

Tüzriadalom 
A sziínészek égő kulisszák között játszottak előadásán 
tovább, hogy a közönséget megnyugtassák 

Ennek a mai áldatlan helyzetnek a 

mán oldalról azt a koncessziót 

Nemzeti Szinház 

. 

kiálotta minden lármát tulharsogva. – 
Hiszen a tüz a darabhoz tartozik! 

közönség erre megnyugodott és is- 
mét elfoglalta helyét, a szinészek pe- 
ig 
a lángoló szintalak között tovább ját- 
szottak, mintha a tüz valóban csak a 
darabhoz szorosan hozzátartozó effek- 
tus lett volna. 

Közben a szinházi tüzoltók teljes ké- 
szültségben láttak munkához s néhány 
pillanat alatt elfojtották a tüzet s elejét 
ették a nagyobb szerencsétlenségnek. 
e sesse Ebeseesssesssesösevöe 

Schochmanm Márton ékszerész 
kezében van Schreiber sorsa 

Schreiber tegnap siírt a vallomásnál 

ebben a pillanatban - Schochmann Már- 
ton kezébe van letéve. 
Schreiber kihallgatását e detektiv- 

főnök egyébként tegnap tovább folvtat- 
ta. Schreiber elmondotta, hogy Nagy 
Máriától két évvel ezelőtt kisfia szüle- 
tett, aki azonban vörhenyben meghalt. 
Vallomásának ennél a részleténél az 
ezyébként cinikusan viselkedő Schrei- 

maághatottság fogta el és elsirta ma- 
gá : 
Nagy Mária gyilkosa általában sokban 

hasonlit Erdélyi Bélához. Schreiber is 
pokoli nyugalommal vall és állandóan 
mosolyog. : : - 

AAAAAAAAAAAAAALAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Meglniusumás 

uwdaramdldeH, 
a magyarság és a nemzefipári bvezelői között 

Háttérben dolgozó urak korbácsolják a diákság hangulatát 

minden megnyilatkozásuk arculcsa- 
pást jelent a magyar közbvélemény száz 
mára. 
Vagy például nem az, hogy dr. Kotzó 

Jenőt, a Magyar Párt elnökét mondva- 
csinált ürügyekkel kitaszitották a bihari 
megyeházáról, ahová a választók tizez- 
reinek bizalma küldte. 
Ilyen helyzetben kezdődtek meg a tár- 

gyalások dr. Crisan alminiszter vezetésé- 
vel a magyar párti vezetők és a nemzeti 
párt között. A tár valások folyamán ro- 

tették, 
hogy 
hajlandók dr. Soós Istoánt, a megová- 
lasztott, de helyére még nem engedett 
alpolgármestert második alpolgármes- 
ternek elismerni. 
Mindkét oldalról tétettek koncessziók, 

de értesülésünk szerint a békés megegye- 
zést még ne msikerült megkötni. A tár- 
gyalások azonban nem szakadtak meg és 
ugy lehet, hogy az elfajult állapotokat 
mégis sikerül lefékezni. Nagyvarad dol- 
gozó polgársága békét akar, egy amugyis 
sorvadó város életerejét ne bénitsák meg 
azzal, hogy a politikát - magukról meg- 

1 feledkezett emberek – kiviszik az ut- 
a, hogy cára. : 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAA 

SCHERINGER HADNAGY 
KOMMUNISTA LESZ... 

a három nemzetiszocialista tiszt közül, beutaz- 
ta az országot, igyekezett minden hadtestnél 
kapcsolatokat létesteni s a perben is öntudat- 
tal s lelkes meggyőződéssel képviselte a nem- 
zetiszocialista eszméket s ő volt az, aki a leg- 

hevesebb kirohanásokat intézte a kommunisták 

ellen. A nemzetiszocialista sajtó természetesen 
harsogóan ünnepelte, heteken át Scheringer 
hadnagy volt a szélsőjobboldal hőse. Vezércik- 
kek jelentek meg róla s vezércikkek jelentek 
meg tőle. Még egy hét előtt is... 
S tegnap egy hosszu nyilt levél ugyanezen 

Secheringer hadnagytól, a Rote Fahne első ol- 
dalán, melyben bejelenti, hogy ott hagyja Hit- 
dert s belép a kommunista pártba... 
A levél a Gollnow erődből keltezett, ahol 

Scheringer hadnagy várfogságát tölti: 
„Mi, s velünk a nép széles tömegei azt hit- 

tük, hogy eszméinket a Német Nemzetiszocia- 
lista Munkáspártban valósithatjuk meg. - Aki 
azonban ma összehasonlitja a nemzetiszocialis- 
ta vezérek gyakorlati politikáját radikális frá- 
zisaikkal, meg kell állapitan a, hogy cselekede- 
teik éles ellentétben állanak azzal, amit be- 
szélnek s amit irnak s amit mi tőlük elvár- 
tunk." S kilenc pontban összefoglalja, hogy hol 

a belgrádi árulták el a nemzetiszocialista vezetők a , 
alapelveit: végérvényesen letettek a atozin 

musról, szentté avatták a magántulajdont, bel 
és gazdaságpolitikában a kapitalisták érdekei 
védik a munkásokéval szemben, egy kapitalis. 
tának meg nem görbitették a haját, ellenben 
terrort szerveztek meg a munkásság ellen, stb. 
stb. 
Aztán bejelenti átlépését a kommunista p 

ba, mely egyedül képviseli, mint a nyilt levél. 
ben irja, a munkásság érdekeit, az egyetlen 
1gazi antikapitalista párt. 
Hogyan lehet magyarázni ezt a hirtelen 

lágnézeti változást, ezt a hirtelen átlendülést a 
szélső jobbról a szélső balra? Az elhagyott 
párthivek azt mondják: börtönpszihozis. A 
hosszas egyedüllét kétségbeesése. Bajosan. HI- 
szen Scheringer hadnagy még három héttel ez- 
előtt szabadságon volt s Hitlernél tett látoga- 
tást. Igaz, hogy ez a látogatás elvi jelentősé 
volt s bucsulátogatás lett belőle. Mert azt kér. 
dezte meg Scheringer hadnagy a vezértől, ho- 
gyan egyeztethető össze a nemzetiszocializmus 
elveivel, hogy az egyik helyicsoport vezére 
Pommernben, egy földbirtokos birtokán lengyel 
munkásokat alkalmaz, amikor öt millió német 
munkás munka nélkül van, azért, mert a len- 
gyel munkás olcsóbb, mint a német. Hitler azt 
felelte rá, hogy ez ellen nem lehet semmit 
sem tenni. : 

Scheringer hadnagy tévedése, hogy komolyan 
vette a nemzetiszocializmus programmjában a 
szocializmust. Most rájött, a várbörtönben. — 
Nem egészen egyedül. Ugyanabban a Golnov 
erődben jelenleg negyvenkét kommunista uj- 
ságiró van. S a politikai rabok érintkezhetnek 
egymással, vitatkozhatnak, olvasnak... Ezt 
tette Scheringer hadnagy is s egy fél év alatt el- 
jutott Hitlertől Leninig. : 

Gyors fejlődés. De jegyzi meg egyik republi. 
kánus lap a jobboldal okulására: előreláthatóan 
ezen a fejlődésen fog átmenni az egész nemze- 
tiszocialista párt. „A fasiszta elnyomás után a 
polgárháboru oda fog kilukadni, ahova ma 
Scheringer hadnagy. Bőrze-fejedelem, nyugal. 
mazott generális, nagytőkés uraimék, akik a 
nemzetiszocializmust pénzzel tápláljátok, meg 
fogjátok még érni, hogy pénzeteket rosszul 
fektettétek bel" 
A polgári lap jóslása helyes nyomon jár s 

Scheringer hadnagy megtérése gondolkozóba 
kell, hogy ejtse Németország határain tul is a 
fasizmus gazdag pártfogóit. 

D. L. 

Miklós Serceg is be- 
nevbezeff a budapesti 
nemszelközi autó- 
szépségversenyre 

Budapesről jelentik: A budapesti vá-: Tosligetben vasárnap bonyolitják le a 

déssel várt nemzetkö- 
zi autó-szépségver- 
senyt, az ugynevezett 
Concurs d'Elegance-ot. 
zen a versenyen a 

kontinens legelőke- 
lőbb autó tulajdonosai 
vesznek részt, mégis 
nagy feltünést keltett, 
amikor Grigorcea Ba- 
sil budapesti román 
követ a verseny rendezőségénél bejelen- 
tette, hogy Miklós román királyi herceg 
is indul a nemzetközi autószépségverse- 
nzen és a tati kilométerversenyen. – 
iklós berceg a városligeti szépségverse- 

nyen Duezenberg sportkocsijával jele- 
nik meg. A kocsi 230 lóerős motorral van 
ellátva s bizonyára biztos esélyekkel in- 
ul a versenyen, mert ilyen előkelő és 

méregdrága amerikai márkáju autó még 
ne mis volt Budapesten. A tati verse- 
nyon Miklós herceg Steyr sportkocsival 
indul. 

HMalálos 
izzasztó-kura 

Kassa, március hó 25. 
A biztos hatásu és csalhatatlan házi 

gyógymódok nem mindig hozzák meg a 
etegnek a kivánt gyógyulást. Az ingyen 

házi kuruzslás nóha a legborzalmasa 
tragédiák szülőokává válhatik. Igy pusz- 
tult el rettenetes halállal Zadomirszki 
János kassai földmives is, aki iniluenzá- 
ját orvos és patikaszer nélkül, népies iz- 
zasztó gyógymóddal akarta kikurálni. 
Zadomirszki, akit néhány napoal ezelőtt 
levert lábáról a tavaszi influenza, elha- 
tározta, hogy jól kiizzadja magából a be- 
tegséget. Éppen ezért befeküdt a meleg 
kemencébe. Szerencsétlenségére nem szólt 
senkinek arról, hogy az izzasztókurát mi- 
képpen szándékozik végrehajtani 

enn a kemence melegében Zadommirsz- 
ki elaludt és nem vette észre, hogy a té- 
lesége, aki kenyérsütéshez készülődött 
közben befütött a kemencébe és annak 
ajtaját kivülről bezártaa majd elmen 
bevásárolni. Zadomirszkiné hazaérkezése 
után keresni kezdette a férjét, de seho 
sem találta. Csak később ött rá arra, 
hogy a szerencsétlen embert, aki alapos 

izzadás céljából feküdt be a kemencébe 
megsütötte és szénné égette t 
A borzalmas izzasztókurának hire me 

g a csendőrség Zadomirszkinét letartó- 
tatta. : 
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centrációs nemzeti 

Tégrc történik valami 
NRaSInos is a vasutnál 

Nagyobbarányu javitásokat határozott el a vezérigazgatóság 

Ennek az épnek 
ket kezd, illetőleg bé 

pő részesedésből fedezbe a költsége 
Predeál és Töbis, ay 
pa és Karánsebes között a 
resztoári oasutvonalat, amely 
ból van szüksége. Végül tö 
dakat is megkettőzik. 

Elulazol! Tiiulescu 

Párisban ünnepélyesen alái 
A 60 ezer lejnél kisebb 

védelmébe- 
Bukarest, mároius 25. 

Ma délben Titulescu londoni követ 10 
napos itthontartózkodása után Buzdugan 
követségi titkár, valamint Dinu Cesianu 
árisi követ és Lugosanu volt államtut- 

kár társaságában visszautazott állomás- 
helyére. 
A londoni követ 

Párisban találkozni 
néhány nap muloa 
gat. 

A két politikus ismételt együttléte során 
részletesen meg fogja tárgyaln a kon- 

ormány problémáját. 

ALAIRTAÁK A KÖLCSOÖN- 
EGYEZMÉNYT. 

A párisi román követség tegnap dél- 
után Potarca földmivelésügyi á lamtitkár 
és Stanescu, az autonóm jövedéki pénz- 
tár igazgatója, mint Románia megbizott- 
jai, másrészt psdie a kölcsönt nyuju 
faakcsoportok iküldöttjei 
aláirták és kicserélték a kölcsönszerző- 

feg Maniunal. aki 
md onba is elláto- 

folyamán a CFR vezéri 
szd, illetőleg végez be a basui telj erzoatóság 

Az uj külföldi kölcsönből rácső rosl sitőképességének 

ket, 180 millió lejes befekt téssel 
Töbis és Nagyovárad, Temesvár 2s N efékfetésse 

rasuti sine ket. 
re az állam nak 
bb pasutvon alat 

dés ratifikált okmányait. 

Bukarest, március 25. 
gazgatósága nagyszabásu épitkezése- 

fokozása érdekében. 
a stabilizációs kölcsönből még megle- 

kicserélteti 
agyvárad, topábbá Orso- 

Ezenkipül befejezik a Brassó-ke- 
azdasági és stratégiai szempontok- 
ettőspágányra épitenek át és a hi- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Maniu Lomdonhais ellátogat 
rták a ratilikált kölcsönegyezményeket. 
évi jövedelműü magánembereket is 

veszi az uj lakbértörvény 
Az aláirás ünnepélyes keretek között 
folyt le. 

KÉSZÜL AZ UJ LAKBÉR- 
TÖRVÉNY. 

Néhány napon belül végleges formájá- 
ban elkészül az uj lakbértörvény, ame- 
lyet Voicu Nitescu igazságügyminiszter 
egy szakértőkből összeállitott bizottság ál 
tal szerkesztetett meg. A törvényjavaslat 
intézkedései 

elsősorban az állami tisztoiselőket 
nyugdijasokat beszik béde' mükbe, 

mig a magánosok közül csak azokat, a 
kiknek az évi jövedelme nem haladja 
meg a 60.000 lejt. 

Itt emlitjük meg, hogy a kormány 
megoldást talált a tisztviselői segédsze- 
mélyzet kérdésében. Mint ismeretes, az 
ugynevezett kisegitő tisztviselőket április 
1-től el kellett volna bocsájtani. A kor- 
mány 
most módot talált arra, hogy ezeket a 
tisztoiselőket az ép végéig még meg- 
tartsa 

s amennyiben fizetésükre rendkivüh hi- 
telt fog megszavaztatni a parlamenttel. 

és 

AAAAAAAÁAAAAAAAAAÁAAA AlAA A akkk 

Dégre a parlamenl! elé kerül 
SKCKKK 

az uj nyugdijtörvény, 
mely igazságot szolgáltat az 

erdélyi invalidusoknak 
Ujabb hathónapi terminus az erdélyi invalidusok részére, 

akik még nem kaptak rokkantsegélyt 

Bukarest, március 25. 
A ksmarában ma délután ogsztották 

szét azt a törvényjavaslatot, muly az er- 
délyi hadirokkantak helyzetét volna hi- 
vatva véglegesen rendezni. A háboruban 
résztvett erdélyi származásu invalidusok 
szomoru, szinte tragikus sorsáról már 
többizben irt a B. L. Megirtuk, hogy 
az erdélyi innalidusok legnagyobb ré- 
sze még máig sem kap nyugdijat 

és piszont azok, akik valamilyen módon 
bekerültek a nyugdijpénztárba. mivel er- 
élyi származásuak és a volt osztrák-ma- 

gyar hadseregben szolgáltak, pontosan 
hétszerte kebesebb nyugdijat kapnak a 
regáti bajtársaiknál. 

törvényjavaslatot nem a kormány. 
nem a hadügyminisztérium, hanem : 

maguk a képviselők készitették el, hi- 
patalos nyelven szólva a törpény a 
parlament iniciatipájából készült el. 

És itt érdekesnek tartjuk megemliteni, 
hogy ebben az ülésszakban. ahol a kor- 

mány a törvények egész légit terjesz- 
tette a parlament elé, az igazán közhasz- 

nu és a széles rétegeket érdeklő törvé- 
nyek, mind a parlament iniciativájából 
kerültek a kamara elé. Csak uehányat 
emlitüunk meg ezek közül: az állampol- 
gársági törpény, az uj lakbértőrnény, a 
bálasztási törpény stb. mind parlamenti 
miciatipából indultak el. 

TvVVVvvvvvyvvvvyvvvvvvvv- 

öseers HAB-KIMELI A PENGÉT 
bösnkus — GAzDASÁGOS

 

M MMTAbARAB KAPNATO Az östzE 
SAkKUzLeTEKBE 
Tkg l k 

LJA Ki Hocv MEGGYÖzÖDHESS 
MEZÉS KÉDVIsELET: M.MARCULIUS BUCUReTLMAPO 
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Az erdélyi nyugdijasok jogainak elis- 
meréséről szóló törvény, mely ,„az osz- 
trák-magyar hadseregből származoó har- 
cosok nyugdijaztatásaa cimet viseli, 
egyetlen paragrafusból áll: 

Az 1929. évi nyugdijtörpény érvé- 
nyét kiterjesztjük a volt osztrák-ma- 
gyar hadseregből származó tisztekre, 
tobábbszolgáló altisztekre es altisztek- 
re, feltépe, ha azok román állampolgá- 
rok, ha a román hadsereg tartalékállo- 
mányába fölvétettek, ha a katonai or- 
pvosi hatóságok megoizsgálták őket 
ha rokkantságukat a háboruban szerez- 
ték, pagy egészségi állapotuk a háboru 
következtében rosszabbodott meg. Ezek- 
re nézbe háborus időnek 1914 jalius 28- 
től 1918. nopember 1-ig terjedő idő 
számit. Azok a tisztek, akik nem felel- 
nek meg a fenti követelményeknek, 
nem oizsgáltattak meg katonasroosok- 
tól, nem vétettek be a román hadsereg 
tartalékaiba, ovagy bisszautasitásban ré- 
szesültek, esetleg kérvényeik még nem 
nyertek elintézést, , 

e törvény életbeléptetését3l számitott 
hat hónapon belül a hadügyminisz- 
teriumhoz intézett kérvényükben 

kérhetik rokkantságuk megállapítá- 
sát. : 

A hadügyminiszterium a kérvény be- 
adásától számitott egy hónapon belül 
megtartja az orvosi vizegálatot. konsta- 
tálja a rokkantságot, mabb egy bónapon 
belül pedig megtörténik az invalidusnak 
a nyugdijállományba való felvétele A 
nyugdijasok nyugdijilletéküket azon idő- 
ponttól kezdve kapják, amikor megálla- 
pitották a rokkantságukat. Ha pedig ez 

még nem történt polna meg, azon nap- 
tól kezdoe kapják nyugdijilletnényü- 
ket, mikor rok antságuk megállapitá- 
sát kérték. 

A különböző „spor"-okat 1930 január 1- 
től kezdve élvezik. 
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Kolozsvár, március 25 
A kolozsvári kávésok és vendéglősök 

szindikátusa kedden délután közgyülést 
tartot, amelyen az évi jelentéseket Szir- 
mai Károly főtitkár ismertette. Ugyan- 
csak ő hivta fel a közgyülés figyelmét ar- 
ra a pénzügyminiszteri rendeletre, a 
mely 
a falusi italmérési engedélyeket elko- 
bozza és uj árverés alá bocsátja a jö- 
vő hónap folyamán. 
kávésokat és vendéglősöket egyéb- 

ként a készülőfélben levő szeszmonopó- 
lium is sulyos veszedelemmel fenvecveti, 
amelyeket még idejében ki kell védeni. 

1 

Megoldódott 

: London, március 25. 
Évtizedekkel ezelőtt történt borzalmas 

bünügyet sikerült most részben tisztázni 
Londonban. Az ügy annakidején egész 
Európát izgalomban tartotta. 
Jack, a hastölmetsző bünügye volt ez, 
aki után 1888 áprilisától egészen no- 
vemberig hiába kutatott az egész lon- 
doni rendőrapparátus. 

A napokban Leicesterben 81 éves kará- 
ban meghalt James Lee, aki annakidején 
közismert spiritiszta volt és barátjának 
hosszu évekkel ezelőtt átadott egy bori- 
tékot azzal az utasitással, hogy halála 
után hozza nyilvánosságra a tartalmát. 
A boritékot felbontották és a levélben 

az állt, hogy az 1888-as év titokaztos go- 
nosztevője 

Jack, a hasfelmetsző nem volt más, 
mint a londoni Westendben lakó tekin- 
télyes orvos, aki időniknt őrültségi ro 
hamot kapott 

és rohamai idején követte el a rettenetes 
asszon ilkosságokat. A ilkos nevét 
k 

Honmentő felirások 
és rendeletek 

Nagyszeben, március 25. 
A nagyszebeni németség körében nagy fel- 

zudulást támasztott pár héttel ezelőtt az a 
felháboritó eset, hogy a szebeni postahivatal 
egyik alkalmazottja egy szász kereskedő to- 
vábbitásra szánt csomagját visszautasitotta, 
mert a rendeltetési hely rajta a románul ki- 
vül németül is meg volt jelölve. 
Van azonban ennél cifrább dolog is a ne- 

vezett postán. Minden ablakban ott a figyel- 
meztető tábla: Csak románul beszélni! Azon- 
kivül a fal közepén vastag, nyomtatott be- 
tükkel egy tábla, ezzel a felirással: A román 
nyelv kötelező! Kötelező, de hát, hogy le- 
gyen kötelező arra, aki nem tud románul, de 
a postán dolga van? 
A postahelyiség más két ablaka közt azon- 

ban ott van a postaigazgatóság egy, még kü- 
lönösebb rendelete: „Miután tudomásunkra 

jutott, hogy a hivatalnokok közül egyesek, 
annak ellenére, hogy elég jól beszélnek ro- 
mánul, egymás közt és a közönséggel mégis 
magyarul beszélnek és miután ezt csak azért 
teszik, 
mert a román állammal és a román törvé- 
nyekkel szemben gyülölettel biseltetnek, 

figyelmeztetjük, hogy a magyarul beszélők- 
kel, mint ilyenekkel, 
fegyelmi uton, a legszigorubban fogunk el- 
járni. 
Szóval, saki magyarul beszél a postán, az 

már gyülölettel van a román állam és a tör- 
vények ellen. És ezt egy állami hivatal veze- 
tősége mondja. De szabad-e ilyet mondani, 
főkép hivatalos helyen, hivatalos felelősség- 
gel. ha még ugy dühöng is a sovinisztaro- 
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n kolozsvári kávésok és vendéglősök 
a tarlományi igazgatósághoz fordul- 

nak pamaszaikkal 
A közgyülés ezután felsorolta azokat a 
sérelmeket, amelyek a vendéglők és ká- 
véházak üzletmenetét veszélyeztetik s 
végül ugy határozott, hogy 
a panaszokat memorandum formájá- 
ban, küldöttség utján juttatják el 
Moldován Valér dr. 

tartományi igazgatóhoz. Ezek után meg- 
ejtették a tisztujitást, amelyen továbbra 
is a régi vezetőséget bizták meg a szin- 
dikátus ügyeinek vezetésével. A kolozs- 
vári kávésok és vendéglősök szindikátu- 
sának elnöke tehát továbbra is Décsey 
Lázár Aurél, ügyvezető alelnöke pedig 
Ehrlich Ernő lett. 
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London egvik legelőkelőbb orvosa 
volt a tömeggyilkos 

a haslelmetsző Jack rejtélye 
előkelő családjára való tekintettel még 
most is titokban tartják s azok, akik tud- 
nak a dologról, megesküdtek, hogy a ne- 
vét nem fogják elárulni. 
lee részletesen elmondja, hogy 1888- 
ban viziója volt. ÉÚjszaka egy férfit lá- 
tott, aki egy nővel együtt lépett be a 
kapun, 
a kapualjban átvágta az asszony tor- 
kát és aztán a hasát metszette fel. 

Értesitette a rendőrséget, és kiderült, 
- hogy a kritikus időben tényleg történt 
egy gyilkosság Whitechapelben. Lee még 
egy másik vizióban is látta a gyilkost. — 
ésőbb felismerte a villamoson és ismét 

figyelmeztette rá a rendőrséget, Hosszas 
sürgetésre volt azonban szükség, hogy a 
vizégálatot meginditsák és a titok kide- 
rült. 

Az előkelő orvost az őrültek házába 
vitték és a gyilkosságok megszüntek. 
Mindezeket az adatokat most a londoni 

rendőrség felülvizsgálta és helytállók- 
nak találta. 
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Csöppek a panaszok temáecréből 
l ham? 

A vad és fenyegető rendelkezés annál bán- 
tóbb a postahivatal részéről, mivel Nagy- 
szebenben sem a rendőrségen, sem a pénz- 
ügyigazgatóságon, sem a prefekturán, sem a 
biróságon hasonló honmentő táblák, tilalmak 
és fenyegetések nincsenek. Miért, hogy éppen 
annál az intézménynél dühöng ez a türel- 
metlenség, mely rendeltetésénél fogva inter- 
nacionális jellegü? e 

Az őrmester ur 
Alsószentmihály, március 25. 

Trebancea Petru csendőrőrmester, aki idá- 
ig a közeli Sinfalva lakosságát boldogitotta, 
az ottani őrs megszüntetésével, a mi közsé- 
günk népének szerez nap nap után váloga- 
tott örömeket. A proces-verbálok tömeges 
gyártásával, melyet nem indokolnak az olyan 
ártatlan esetek, mint Rusz Partyinéé, akit 
szombaton vásárolt félkiló lisztnek vasárnap 
történt elvitele miatt teremtett le és jegyző- 
könyveztetett, vagy a Szoporean CGligoré, a 
kit egy pakli dohány vásárlása miatt visznek 
a csendőrségre, a kereskedővel együtt. A Sa- 
lamon-testvérek aranyosgyéresi kereskedők 
teherautóját segédsoffőr hiánya cimén 
büntették meg. A polgárok tömegeit a legki- 
sebb, látszólagos mulasztásért 500 lejtől öt- 
ezer lejig bünteti az őrmester ur, aki bará- 
tai ellen azonban nem vesz fel proces ver- 
balt. Az is érdekes és jellemző. hogy Alsó- 
szentmihályon szigoru ebzárlat lévén, Tre- 
bancea őrmester kutyája szabadon jár-kel, 
két iskolásgyermeket meg is harapott. Az őr- 
mester ur egyik barátja, Suciu Joan nyug, 
csendőrőrmester, kolléga, akinek korlátolt 
italmérési joga van, nyiltan árulhat még va- 
sárnap is. 
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(Minden 1og renntartva.) 

— Nehiz halála vót... 
izon, szenvedett az ides 
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embe- 
krem... 
— Aszongyák, egiszen összehuzta a 

görcs.. mintha a mireg átjárta vóna. 
„A, jóságos Rozi szédülten nézett rá. 
Vajjon mit akar ez? Meg tudott valamit? 
Ugy érezte, forog vele a világ. 

Nono, miket nem beszilszi - dado- 
gott zavarodottan. 
– Csak ugy mondom.. mert annyit 

kinlódott.. : 
Másról kezdett társalogni s végül nyu- 

Eydt hangulatban váltak el egymástól. 
De a sejtések motoszkáltak benne. 

sszevásárolt egy csomó légypapirt 
és kisérletezni kezdett. Ugyanazon az 
uton haladt, amelyen Fazekasné. Két 
tyukot áldozott fel, azután sor került a 
macskára. Először tejbe öntötte az arzé- 
nes oldalékot és odacsalogatta a cicát: 

—– Pssz... pssz! Cic.. cic... Pssz.. 
De a macska nem nyult az ételhez. 

Finom szaglásával megérezhetett vala- 
mit. Erre májat áztatott be az arzénlé- 
be. Az állat husz perc alatt elnyult a föl- 
ön. 

zMajomarcán hideg vigyorral figyelte 
ezt a szinjátékot. Laposra nyomott kopo- 
nyája alá nehezen férkőzhetett volna be 
a felelősség vagy más magasabbrendü 
megnyilvánulás. De egyébként is káro- 
sultnak érezte magát. Mint akit meglop- 
tak egy titokkal s most vaksötétben ta- 
pogatódzik a menekülő tolvaj után. 

mit a Zsuzsa tud, azt neki is ki kell 
kutatnia. 

em egyszerü, természetes tudomány 
ez, hanem habzsoló és ingerült vadászat 
a rejtély után, melyet a bába egyedül 
akar csak gyümölcsöztetni. Egész élete 
ostoba kuporgatás volt eddig, nem evett 
és nem szórakozott, élire rakta a pénzt, 
krajcárt krajcárra halmozott, hogy lé- 
pést tudjon tartani a falu társadalmi éle- 
tének versengéseivel. Megfosztotta éveit 
minden szintől, illattól, méztől, derütől, 
hogy megállhassa helyét a nagy küzde- 
lemben, mely a standard of life-ért folyt 
ogy ne maradjon hátul a selyemharis- 

nyák, lakkcipők, tekintélyek meredek 
ranglétráján. 

a olvan szép lenne, mint Szende Mari, 
nem érdekelné ilyesmi tiltott varázslat. pot. 
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ESIK, VAGY NEM ESIK 

Elegendő lenne neki a szerelmi élv, 
mellyel kezében tarthat mindenkit, a bi- 
rótól az ispánig, némely debreceni urak- 
ig, sőt talán a képviselőkig is. 
Talán akkor sem gondolna soha prak- 

tikákra, ha bába lenne, aki a falu fel- 
bomló erkölcsi életében korlátlan kény- 
ura a lelkeknek. A recsegő-ropogó csalá- 
dok meg se tudnának lenni nélküle, 
mindenki, aki nem akarja az ostoba 
gyerekáldás pergőtüzével szétbombázni a 
vagyon és a könnyü élet állásait, hozzá 
menekülve, mindenki, akinek a házas- 
ság bizonytalan kapcsolat, kinek a szere- 
lem tilos, rejtett cselekedetek tárháza, 
— tehát csaknem az egész falu – tőle 
várna, kérne segitséget és lerakná eléje 
a hálás fizetség obulusait. 
De igy, ahogy van, rut majomarcával, 

lapos koponyájával, hátradőlt homloká- 
val, orra alatt a már egész sürü bajusz- 
szal, benyomott orrával és szétálló fü- 
leivel, jelentéktelen vagyonával, melyet 
egészen elmoshat már egy két-három 
éves válság is, rá van kényszeritve a le- 
leményes harcra és elkeseredett védeke- 
zésre. Meglopták százan azzal, hogy a 
természet asszonyi remekbe formálta 
őket, más százan azzal, hogy az apai va- 
gyon nem oszlott négy részre, mint ná- 
luk, ismét más százan azzal, hogy ked- 
vük szerint válogathattak a párosodás 
nagy kirakóvásárán s nem kellett meg- 
elégedniök az első zsellérlegénnyel, aki 
hajlandó volt a maga szürke és remény- 
telen életét beojtani a Szijj Juliánna hat 
katasztrális holdjának kiuzsorázott ta- 
lajába. 
Ami asszonyi fegyver a falu életében, 

szépség és vagyon, ott ő meg volt rövi- 
ditve. Hiábavaló volt beteg és reszketeg 
fukarsága, mely ünneppé avatta aszta- 
lán még a fehérebb kenyeret telen- 
téktelen, névtelen, groteszk 1 volt 
abban az első csatavonalban. lynek 
hősei. a Szendi Marik, a Fazek s Zsu- 
zsák, Major Máriák, Takács Rozik és a 
többiek most keverték el Nagykomno 
társadalmi életében azt az erjesztő, 
bomlasztó erkölcsi gombát, mely az 
igényeknek, céloknak. lehetőségeknek, az 
egész határ gazdasági tehetetlenségének 
és reménytelenségének, topográfiai és 
kulturális elszigeteltségének megfelelt. 

Özönviz lenyegeti 
Bukuarestet 

merf az ,esőcsináló" dokiorkisasszony össze- 
füzöl! a meleorologiai iniézei igazgaiójábal 

EÉrdekes „tudományos" harc a maréknyi uran-só körül 

Bukarest, március 25. 
Néhány nappal ezelőtt részletesen ir-- 

tunk a bukaresti tudományos egyetem 
doktorkisasszony asszisztenséről, aki nyi- 
latkozatok, jegyzőkönyvek és hiriapi cik- 
kek özönével próbálta igazolni, hogy si- 
került neki egy uj és eddig még nem is- 
mert módszerrel feltalálni: hogyan lehet 
ragyogó napsütéses idő ellenére esőt pro- 
ukálni. 
Nincs szó semmiféle tudományos mód- 

szerről. Maracineanu kisasszony allitása 
szerint tökéletesen elegendő, derült 
időben, amikor izzóan süt a nap, egy 
marék urán-sót kiteszünk a napfény ha- 
tásának. Bármilyen kék is legyen az ég, 
ármilyen erősen is tüzzön lé a napsu- 
gár – pár órán belül sötét ólmos felle- 
ék jelennek meg a láthatáron és rövi- 
esen megered az eső... 
Maracineanu doktorkisasszony szenzá- 

ciós felfedezésével egyelőre a fővárosi 
lapok vicec-rovatai voltak tele Esőt még 
nem tudott produkálni a tudós doktor- 
isasszony, de ezzel szemben a jó és 

rossz viccek olyan zuhatagát idézte elő a 
napsugár izzó hatásának kitott maréknyi 
urán-sóval, ami már magában véve is 
féleredménynek számit. Ázonban közben 
egy kis baleset érte az esőjós tudomá- 
nyos egyetemi asszisztensnőt. Megszólalt 

- 

a román meteorológiai intézet tudós igaz- 
gatója, Oteteleseanu professzor. 

—– Ugy hiszem az összes tudóe profesz- 
szor urak tudomást szereztek Maracinea- 
nu esőcsináló kisérleteiről - irja nyilt 
levelében a meteorológiai intézet veze- 
tője. - Mardacineanu asszisztensnő nem 
elégszik meg azzal, hogy kisérleteit zárt 
ajtók mögött, titokban végezze el, hanem 

(39-ik közlemény) 
Nem volt szép, sőt határozottan rut. 

Nem volt gazdag, inkább gyöngén kö- 
zépszerü. Nem volt okos, csak kitartó, 
sóvár és ravasz. : 
De az élés vágya lobogott benne s ezt 

a vágyat csak tüzelte 
togató alacsonyrendüsége. : 

ette tehát az arzénes oldatot és hab- 
zsoló birvággyal, ingerült vigyorral ha- 
ladt előre azokon a csapásokon, melye- 
ket a bába vágott a megismerés dzsunge- 
lében. : 

Állhatatos és konok volt, nem elégedett 
meg részeredményekkel, tudni akart 
mindent, amit Fazekasné tud és a bizton- 
ság tökéletessége felé törekedett. 
Feláldozta csirkéit, macskáit, néhány 

tengeri malacot, majd három kölyökku- 
tyát és később anyjukat is. Végül rá- 
szánta magát két kecskére és a kivén.- 
hedt kancára is. 

Egész rendszert épitett ki az arzén 
tudományából. 
Rájött arra, hogy a tejet élvezhetet- 

lenné teszi a méreg, de kávéban nem ér- 
ződik a cikóriától. Tudta, hogy az ége- 
tett mák és a kicsit odasütött lekvár ro- 
konizüek az arzénnel. Hasonlóképpen 
észrevette, hogy a tejföllel bőven leön- 
tött, jól megrakott, sürüre kifőzött bab- 
levesben felismerhetetlen az oldat. 
A beteg 1gazi tápláléka azonban a hus- 

leves. Ezzel napokig tartó kisérleteket 
folytatott, mig felfedezte, hogy a sok cel- 
ler és petrezselyem eltüntetik az arzén 
izét. 
Tisztába jött a különböző oldatmeny- 

nyiségek hatóerejével. Tudta, hogy a mé- 
reg intenzivitása arányban áll a mérge- 
zett test nagyságával. Ami a tvukot öt 
perc alatt megöli, az a kutyánál két-há- 
rom napos szenvedést okoz. A kecske 
egyetlen légypapir oldatának felétől husz 
perc alatt megdöglik, a lónak sem kell 
egy egész légypapir. 
Milyen rettenetes erő van egy ilyen 

pappundekli-kockában. 
Aki élni tud vele, nagyobb ur, mint a 

főbiró. 
Agya, mely hosszu esztendők krajcár- 

kuporgatásaiban csak a célszerüség, a 
használhatósáz tekervényveit fejlesztette 
ki, mely kizárólag csak a jövedelmező- 
ség szempontiából vizsgálódott és bi- 

kilépett a nagy nyilvánosság ege, inter- 
jukat ad, ujságcikkeket közül és ez- 
zel teljesen téves tudományos nézeteket 
terjeszt el a nagyközönség körében. Ma- 
racineanu kisasszony a tudományos egye- 
tem asszisztensnője ezzel azt a látszatot 
kelti, mintha a tudományos egyetem is 
helyeselné a naiv esőcsináló kisérleteket. 
Éppen ezért... 
ks itt következik Maracineannu kisasz- 

szony felett a tudományos halálos itélet: 
—- ..azt ajánlom, hogy sürgősen ki kell 

nevezni egy tudományos bizottságot. a 
mely felülvizsgálja az asszisztensnő ko- 
mikus és sarlatán kisérleteit. Minden 
szakember már előre tudja, hogy e kisér- 
letek, melyeket a tudományosság látsza- 
tával leplez Maracineanu kisasszny, tel- 
jésen tévesek és csupán arra valók, hogy 
ompromittálják a valódi meteorológia 

tudományt.. 
Maracineanu kisasszony sem adja meg 

magát. Az egyik fővárosi lap mai számá- 
ban a félreismert tehetségek vad fanatiz- 
musával utasitja vissza a román meteo- 
rológiai intézet tudós vezetőjének lesujtó 
kritikáját. 

Az nevet, aki utoljára nevet 

Ilyeneket ir a bukaresti csőjosnő. 

és – az nevet jól, aki utoljára nevet. — 
Ezentul minden hónapban 15 és 25 kö- 
zött fogok kisérletezni, tessék figyelem- 
mel kisérni, majd meglátják, hogy igenis 
fog esni az eső.. : 
Nyilatkozata végén heves ellentáma- 

dásba megy át a hóbortos asszisztensnő. 
Ilyeneket ir: 

– A mosgstani kisérleteim azért sem si- 
kerültek, mert nagyon erős szél fujt és 
az elhordta az esőfellegeket. Ez az igaz- 
ság és nem pedig az, amit Otetelescanu 
professzor ur a meteorológiai intézet ve- 
zetője terjeszt, hogy neki sikerült volna 
feltalálni a módszert, mellyel megtudja 

.t akadályozni az esőfellegek terjedését. 
—– Én tovább folytatom a kisérleteimet ! Tehát Bukarestben folyik a harc az 

esőtcsináló asszisztens doktorkisasszony 
és az esőt megakadályozó metorológiai 
professzor között. 

És e harcban egyelőre a tudós Otetele. 
seanu professzor győzött. 
Mert tiz nap óta egy szemernyi 

sem esett Bukarestben. 

Ugyltászik Bukarestben még sem lehet 
olyan nagy a gazdasági krizis, ha ilyes- 
mivel is ráérnek az emberek foglalkozni. 

Esik, vagy nem esik. 
Ha esik - akkor Maracineanu kisasz- 

szony győzött. 

Ha nem esik, – akkor Oteteleseanu pro 
fesszor részén az igazság. 
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tőségeket vizsgálta lassu türel 
Először legidősebb nénjére, 
betre gondolt, aki a 
Tiszaberzencén 
György nevü gazda felesége volt 
Erzsébet, aki tizenöt évvel 
nála. 
sza és néhány kilóméternyi távolság vá. 
lasztotta el egymástól, 
nem találkoztak 
durva küzdelmének halálos 
bogott bennük. Nem beszéltek és nem ér. 
deklődtek egymás felől, noha utolsó sar. 
jai voltak a Szijj-családnak s egyiknek 
se volt gyermeke. 
—– Négy hód főd, a ház és a besőségek) 
– pisz 
alatt. 

jen hozzá, a rondához? A 
tiltakozott a terv ellen. 

határt, becsavarogta 
Kürtöt, Kompon átment 
Ujbögre és Tiszapalotára, végül vissza. 
tért a saját falujába. Képekben élte vé 
gig a nagy kutatódást, látta magát, ami- 
kor sorrajárja a házakat, 
kapukat, felmegy a tornácokra és benyit 
z ajtókon. 

tolgatott, méricskélt. tervezett és fontol- 
gatott. Legvégén egy áttöprengett éjsza. 
ka után megállapodott a szöllősoron egy 
ósdi, gondozatlan ház előtt. 

a házzal főbecsülöm, van irtike.. 

fekvését és hosszadalmasan számitgatta, 
mennyi lehet a ház és a belsőségek érté- 
ke. Rideg üzleti alapon állott, 
csak adás-vételi 
Egy kicsit huzódzkozott is a dologtól, 
kevesellette a birtokot, öregnek találta 
a házat. Alkudozott magában a láthatat- 
lan üzletféllel, néha még dühbe is gu- 
rult mintha ki akarnák játszani. 

képzeletbeli ellenféllel. - Alig kapok 
tüled valamit.. : 

szészén jó állapotban van a szöllő mel- 
ett. 

te közvetlenül a halála előtt. Mindössze 
hat esztendős. 
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hassa a legjobb romániai magyar la. 
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egyébként, rendes köri 

emmel. 
re Sziii Erzsé. 
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mberek sorsát és a velük 
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Az örökosztás vén 
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ált a vágy lapos koponyája 
Azután elvetette a gondolatot. Ő men- 

büszkesége 

Fantáziájában végigutazta az egész 
Avarkát, majd 

a tuloldalra, 

betaszitja a 

Napokon és éjszakákon keresztül la- 

— Csak két hód, - gondolta — de ha 

Elképzelte maga előtt a két hold föld 

mintha 
ügyletről volna szó, 

— Mit akarsz nyüves? – veszekedett a 

Azután eszébe jutott, hogy a présház 

Azt még az öreg Puskás Áron épitet. 

Uj előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat dij. 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L.ra, 
hogy mindennap rendszeresen olvas 

ot 
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Mendel Samu Géza! Tés elus 26. 
A teremszolga hangja harsog a törvényszék 

folyosóin. A következő pillanatban egy fogház- 
őr bevezeti a letartóztatásban lévő vádlottat. 
Toprongyos, rőtszakállu koldusember. A jobb- 
jábán a cipőt piszkos vászondarabok pótolják. 
feje jobbra-balra rángatódzik. Idegsokkos. Sir. 
Nem hangosan, csak ugy szerényen. Minden 

islantásnál kicsurran egy-egy könnycseppje s 
sletősen végigszalad a szakállán. 
- Foglalkozása? : 

— Kérem, én nem tudom. Abessziniában vol- 
tam udvari orvos. 
Jelentéktelen tárgyalás, Mendel Samu Gézát 

azzal vádolják, hogy lopott. Koldulás közben 
jopott. Bekopogtatott a lakásokba s valahol 
elért valamit, zsebrevágta. Multkor egy villá- 
ban rajtaérték, átadták a rendőrségnek. Igy ke- 
rült a biróság elé. 
Kicsi az érdeklődés, nyolc-tiz ember nevet 

csak a kolduson a padok között. 
A biró gunyosan néz a tolvajra. Ismeri már 

0 az ilyet. Abessziniai udvari orvos... Őrült- 
séget akar szimulálni... De itt vannak az ira- 
tok. Nézzük a vén bünöző adatait. 
S ekkor következik a meglepetés. Kiderül, 

hogy a koldus valóban orvos. Dr. Mendel Sa- 
mu Géza. S tényleg udvari orvos volt Abesszi- 
niában. Ras Abu Tafar fejedelemnél felcserke- 
dett. Egyébként büntetlen előéletü. : 
– Bünösnek érzi magát? 
- Igen. Loptam, Sokszor loptam. Valahány. 

szor csak éhes voltam. 
Mendel doktor ur igen értelmes előadásban 

kiteregeti a biróság elő t élete tragédiáját. - 
1895-ben valami magzatelhajtási ügy matt 
megfosztották a diplomájától. - Erre elment 
Abessziniába, ahol rendkivüli karriert futott 
be. De, amikor a csucspontra érkezett, mene- 
külni kellett. A fejedelem egyik nőrokona mi- 
att. 

—- Nem akarok a részletekbe bocsátkozni, a 
diszkréc ó kötelez... 
Mert Mendel ur gentleman. A világért sem 

mondaná el, hogy mi történt közötte és Ras 
Abu Tafar hölgyrokona között. A világ még 
utóbb szájára venné a hercegnőt. Csak sejteni 
lehet, hogy magáról a fejedelemnőről van szó, 
akivel nyilván megcsalta fenséges urát. 
— A fejemet akarták venni! - mondja egy- 

szerüen. - Alig tudtam megszökni... 
Beállott az idegen légióba. Nyolc évig nyo- 

morgott, ekkor a századja föllázadt. Őt is ha- 
lálra itélték. Ismét megszökött. 

A német gyarmatokra került. Gyémánttöldet 
szerzett. Oriási vagyonra tett szert. Hazajött 
és unokaöccsével tőzsdebizományi irodát nyi- 

tott. A konjunkiura idején Bécsben és Berlin- 
ben volt fióküzletük. A miárkazuhanás tönkre- 
tette őket. Kikerült az utcára. Koldult. A liget- 
ben aludt. Végül lopni kezdett. 
Elnök: De miért lopott? 
Mendel: Éhes voltam ... : 
Hangosan zokog. Az elnök megállapitja, 

hogy az összkár 300 pengő. A károsultak nem 
kivánják megbüntetését. 
Erre elitélték 3 havi börtönre. 
Miután Odescalchi, a herceg, aki agyongázol- 

ta a gyermeket és pofoncsapta a rendőrt, nem 
kapott börtönt. kissé meglepett a verdikt. Azt 
hittem, helyet szereznek neki a szegények há- 
zában. Ehelyett a fogházőr karonfogta és visz- 
szavezette a cellába. 
Három hónap mulva ujból kikerül az utcára 

8 lophat tovább. : 
Csuklott a s rástól az öreg Mendel, mindenki 

uriembernek bizonyult, nem 
árulta el, mit csinált Abessziniában a fejede- 
lem kedvenc feleségével. 
Mikor Achmed Zogu csélcsap szerelmei miatt 

lapokat tiltottak be, megérdemelte volna, hogy 
ezt a főuri viselkedést enyhitő körülménynek 
tudják be. Pedig, ha beszél, érdekes dolgokat 
mondhatott volna. Nagy kujon lehetett. Hiszen 
fejét akarták venni... 
Egészen megronthatta volna az abesszin-ma- 

gyar külpolitikai viszonyt. 

Figyelje 

Mindent a közönségért! 
KKM 

Szamármészárszék 
A mult évben ezer szamarat mértek ki Bu- 

dapest környékén, a prolinegyedekben. 
Ez a legujabb divat, a szamárhuscsarnok. A 

cégér egyszerüen azt mondja: „Mészárszék'", 
de a disznófej helyén két óriási füllel diszelgő 
szamárfej látható. Rendszerint együtt árusitják 
a szamár és a lóhust. Egy kilogramm szamár- 
felsál harminc lej, a kolbász kilója 24 lej. Nem 
is tulzottan olcsó. 
— Azért ilyen drága, mert jobb, mint a ló- 

hus! - mondja a mészáros. - ÉEzenkivül a 
szamár ritkább is. Gyakran napokig nem is 
tudunk vágni, ilyenkor lóhust mérünk ki. 
—– S ennek van közönsége? 

vs00s SE 

A naogypbáradi lelencBázbon 
KKKKK 

- Kérem, ha nincs szamár, jó a 1ó Is... 

Pesti ujságirás 

Kosztolányi Dezső szedi ki az egyik szinházi 
kritikából az alábbi részletet: 

,... A repriz mindenkire a szenzáció 
erejével hatott. A kompetens kritikusok és 

a laikusok egyformán konstatálhatták, 
hogy a probléma, mely itt felmerül, ma is 
aktuális s az illusztris iró frappáns és 
artisztikus eszköze vel közel tudta hozni 
ugy a modern connaisseur-ök differenciá- 
lódott idegrendszeréhez, mint a publikum 
szélesebb rétegeihez. A hatást nem forszi- 
rozza. Nem mondja ki direkte, hogy mi az 
akció kvintesszenciája, csak szuggerálja. 
Az előadás százszázalékosan nivós, X. asz- 
szony kreálta a főszerepet, aki brillirozott. 
Maga az extertőrje is pittoreszk. Ez a pro- 
dukciója valahogy a szubtilis nüanszok és 
a gazdag satitrozás chet déoeuvreje. Techni- 
kája brilliáns, de mindig tartalmas, nem 
puszta rutin ..." 

Ez a pesti ujságirás nyelve. 
Részleteiben hasonlit a magyarhoz. 

megboroljála várandós anyátis, 
ha a pénzét meri kérmni 

Nagyoárad, március 25. 
Szinte hihetetlenül hangzik az,. ami 
agyváradon van a lelencházi gyerekek- 

kel. Tudvalevő, hogy az állami gyermek- 
menhely a rábizott csecsemők elvrészét 
kiadja gondozásba. 
A legszerencsétlenebb páriák élnek ab- 

ból a havi néhány száz lejből, amit a 
lelenc a gyermekgondozásért fizet. 
Nagyoáradon hónapok óta nem fizetik 
a gyermektartó gondozóasszonyoknak 
a dijakat. ; 
Képzelhető, hogy a tuberkulátikus, be- 

teg, a legnyomoruságosabb sorban é6or- 
vadó asszonyok milven gondozásban ré- 
ezesitik a ezerencsétlen elhagvott, avát- 

lan gyerekeket, hiszen a rájuk forditan- 
dó havi 100-200 lej sokszor egész egzisz- 
tenciájuk. 
Ezek a lelencházi asszonyok hetek óta 
instanciáznak és kérpényeznek s teg- 
nap felkeresték a lelencházi isazgatót. 
Ilyen nagy ur elé persze nem tudnak 

bejutni. Már csak azért sem, mert a por- 
tás megberi és elkergeti őket. Kedden Fo- 
dor Mihályné állapotos aeszonyt a ka-- 
pufélfához vágták, egy másikat. Chirites- 
cu Jánosnét, akit nemrég operáltak, meg- 
gyomroztak a lelencház kapujában. 
se akarják fogadni tőlük. 
akarják fogadni tőlük. 

Vissza kall állítani a Tai-ealaszt 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAMAAAAAAAAAAAA 

G. M. Olasz vöröskereszt-sorsjegye nem nyert. 
A magyar sorsjegyek értéktelenek. 
AKrkos. Csak a brassói körletbe tartozók kér- 
vényei kerültek vissza a brassói pénzügyigaz- 
gatósághoz. 

Prahovai előfizető. Szolgálati bizonyitvány. 
Táblázat ist t) a szolgálat időről és fizetések. 
ről. Az előljáróság tanusitványa, hogy nincs 
állami szolgálatban. A kérvényt két hónappal 
a nyugdijbahelyezés előtt az a hatóság terjeszti 
elő. amelybez a tisztviselő tartozik. 

Gyergyószentmiklós. Bécsbe most nem ren- 
deznek társask rándulást, de Bécsen át Párisba. 
Bármely menetjegyiroda küld önnek kivánság- 
ra prospektust. 

H. H. Sajnos, ugy van, hogy a bélyegadóról 
és jogilletményekről szóló törvény 76. szaka- 
sza szerint, az összeg kóterosét fizeti bünte- 
téskép az, aki az illetéket 

dalmas, de az illető tisztviselő jogosan köve- 
telte az 1200 lej kétszeresét. 

Kézdivásárhely. A magyar sorsjegyek érték- 
telenek s a kisorsolt nyeremények is átszá- 
mitva olyan minimálisak, hogy nem érdemlik 
meg az utánajárást, de még egy levél költségét 
sem. 11.950 sz. olasz vöröskereszt és 6362 sz. 
osztrák vöröskereszt sorsjegyei nem nyertek. 

X. Y. Az Ön által leirt bőrbetegségről csak 
alapos szakorvom vizsgálat alapján lehetne vé- 
leményt mondani. K.) 
K. I. Idegesságe nem szárnazik az n a tal 

leirt előzményekből, hanem attól teljesen fűg- 
getlen. Önnek két dolozra van szüksége: 1 
Megállapitandó volna alapos vizsgálat után, 
hogy az Ön által leirt régi betegségnek van-e 
még fertőző ereje, vagy nincs. Ha van, szak- 
orvos által gyökeresen kikezelendő. Ez pár 
hét alatt elvégezhető. Amennyiben nincs, ug 

Önre nézve 
sokai jelentiő 

kövelkező 

birdeiésünkel ! 

az akta keltétől 
harminc napra meg nem fizette. Bármily fáj- 

ez a kérdés egyszersm.ndenkorra leveendő a 

napirendről, tekintettel arra, hogy az Ön többi 

tüneteiben, mai idegállapotában semminő sze- 

repe nincsen. 2. Lelki gyógykezelésre van szük- 

sége pszichotherapia), hogy pesszimista és kis- 

htü életfelfogása helyébe, amely az Ön ideges- 

ségének a forrása, optimista és éle bátor világ- 

szemléletet kapjon. Ez a kezelés az 1. alatt em- 
litett kezeléssel - ha arra szükség van – egy- 
idejüleg történhetik s még csak szanatóriumba 
sem kell mennie, csupán Brassóba jönni a ke- 
zelés időtartamára. Hogy mindezek végett kik- 
hez fordulhat, azt csak válaszbélyeges levélben 
irbatjuk meg. : (K.) 

Duci, Marghita. Az Ön korában a saját ne- 
méhez való vonzódás átmeneti jelleggel biró, 
majdnem normális állapotnak tekinthető. A 
mennyiben azonban feltünőbb méreteket ölt, s 
ahelyett, hogy a másik nemhez vivő utat ke- 
resné, egyre jobban eltávolódik tőle s szoro- 
sabban kapcsolódik a saját neméhez, akkor 
minél hamarabb vesse magát alá egy lelki 
gyógykezelésnek. Az Ön korában ez a kezelés 
igen jó eredménnyel biztat. (K.) 

Ref. tanitónő. Amennyiben betegsége valóban 
nem egyéb „kezdődő rheumánál, ugy semmi 
oka sincs az elkeseredésre. Fájdalmak nélkül 
azonban nincs rheuma s igy – vizsgálat nél- 
kül - nem csinálhatunk diagnózist. (K.) 

171.440. sz. előtizető. A kérdezett gyógyszer- 
kész tmény nem alkalmas a kérdezett betegség 
és komplikációinak gyógyitására. Más gyógy- 
szert sem ajánlhatunk, mert maga az alapbe- 
tegség helyi gyógykezelésseli (befecskendezé- 
sek, masszázs, öblitések, becseppentések, tági- 
tások, stb.) kezelendő, az esetleges kompliká- 
ciók pedig megfelelő injekciókkal, - termé- 
szetesen mindez csak a szakorvos dolga le- 
het. (K.) 
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ségét silány után- 
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ezet vissza és kö- 
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dottan „OLLAS- eredeti csomagolásban ! 
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Egy előkelő mágnásnőnek van két csudaszép 
daxlija. Kutyaarisztokraták, 70 ezer lejbe ke- 
rültek darabonkint. 

A két kutya mellett két ápoló van. Minden 

zón. 

Elképzelhetetlen, hogy a két kutyát egy 
ápoló vezesse egyszerre. 

Tegnap megkérdeztem az egyik daxli-felügye- 
lőt, hogy minek a bárónőnek a két kutya. Azt 
felelte: 
– Néha megsimogatja őket. 

Cs. I. Szilágysomlyó. Külön levélben adtuk 
meg a választ. 

1600. Teljesen indokolt a felháborodásuk, a 
midőn a szerzett jogot vitatják el Önöktől. Mi 
állandóan tiltakozunk az önkényes eljárás el- 
len, az italmérők pedig törvényes uton kell, 
hogy fellépjenek a törvényellenes eljárás ellen. 
Az akció különben folyamatban van, s remél- 
jük, lesz is foganatja. : 

021306. sz. előfizető. Lehet csatlakozni Piskin 
át is a budapesti társasutazás résztvevő hez. 
Közös utlevéllel utaznak. A költséget pontosan 
nem lehet megmondani, mert több utas mellett 
nagyobb a kedvezmény; körülbelül 1500-1700 
lej. Szegedre is utazhatik, Békéscsabán leszáll- 
va. A vásárigazolvány nem okoz nehézséget. 
Bankos, Oradea. Valamely ottani rádióüzlet- 

ben megtudhatja a cimet. 
I. I., Szászváros. Román állampolgársági bi- 

zonyitvány hiteles másolata, személyazonossá- 
gi bizonyitvány és 2 fénykép kell. Vizum utó- 
lag. Nem kell Brassóba jönni, utközben is fel- 
szállhatnak. Az iratok a részvételi dijjal együtt 

küldendők be. az utazást rendező vállalathoz 
Ellátásáról kiki maga gondoskodhatik. Ha kü- 
lön kapják a vásárterületre szóló belépőjegyet, 
az aránylag nagyon kis diferencia. 

082810. sz. előfizető, Zágon. Sorsjegye nem 
nyert. 

21329. sz. előtizető. Nem nyert. 
W. A. Nincs értéke már annak a sorsjegy 

nek. 

Nyugdijas előfizető. A nyugdijtörvény 25-ik 
cikke szernt az özvegynek nincs joga a nyug- 
dijra, ha a házasságkötés a férj nyugdijazása 
után történt. Ha azonban a nő oly nyugdijas- 
sal kötött házasságot, aki a szolgálatból 87 
éves kora előtt, betegség miatt ment nyugdij- 
ba, nyugdijjogosultsággal bir, ha férjével leg- 
alább tiz évig együtt élt. 

A. C. Ilyen ügyben nem adhatunk tanácsot; 
a saját ösztönének, érzésének vagy érdekének 
kell diktálnia, hogy mit tegyen. 

Egy, a sok ezer közül. Kérdéseit, melyeket 
Vaitoianu tábornok, volt miniszterhez akar in- 
tézni, aki tudvalevőleg a szenátusban bátor és 
erélyes hangon tette szóvá a korrupció büneit, 
itt közöljük: 

1. Ki ültetett be könnyelmű fiatalembereket 
oly felelős állásokba s tette lehetővé a sikkasz- 
tásokat és visszaéléseket? 

2. Hogyan számithattak el ezek az emberek 
millió évi jövedelmet? Az ellenőrzésre hivatott 
közegek szolgálatban állnak-e ma is, vagy el- 
csapták már őket? 

3. Hogyan lehetséges, hogy politikusok egyik 
napról a másikra dusgazdagok lettek és lesz 
nek? Mi van az összeférhetelenségi törvény ke 
resztülvitelével? : 

4. Nem tartaná-e indokoltnak, hogy a kiuzso 
rázott köztisztviselők helyett azok fizessenek 
áldozati taksát, akik abnormál san magas fize 
téseket, dupla, vagy háromszor nyugdijakat és 
rengeteg tantiémeket élveznek? 

5. Hogyan lehetséges az, hogy a köztisztvise 
lők, nyugdijasok, fizetésüket, nyugdijukat nem 
kapják meg idején, miért kapják meg pontosan 
illetményeiket ép a nagyfizetésü hivatalnokok 
és a nagy nyugdijat élvező protekciósok? 

082932. Az itteni gazdasági szövetkezet levél- 
ben tudatja plebános urral a kért palántavédő 
szert. 

I 

T 

ű 

Kortörténet 

délben végigvezetik az állatokat a Dunakor-



Ma a téma: Schreiber Tamás 

Noha már ezt megirta más, 

Lapunk opele foglalkozik, 

Hogy mért? Más lapra (artozik! ) 

) 
) 

) 

Kire Péest hiába lesett : 

Kit meg senki se keresett 

Bár leelmes- cimet kapo 

Éhen töltött egy pár napot. 

Gyomra mélabusan korgott 

Kire pethetne ki horgot? 

Nem mehet a kedveséhez, 

Elment hát a kedve s éhez'! ) 

Csábitá a Teleky-tér, 

Ha rendőrrel tele, kitér! 

Ahol mindent kapni ócskán, 

) 

Friss tojás' is akad jócskáni : 

) 

: 

) 
) 

Üzletasszony Hollánderné, 

„Elárulni" mér ne merné? 

Mert ő agyafurt nő kérem, 

A Teleky- s minden téreni 

Ő nem Drevyfuss, én se Zola 

Védőn nem is irok róla: 

Ki oilágra jött burokban, 

Meghalhat az még hurokban! 

-
—
 

, Inconnue. 

EÉEgy egész cseh helyőrség katonai s
zemé- 

lyeiről esenek fel ujilenyomatot. Prágából je- 

lentik: Még február 22-ikén éjszaka történt, 

hogy a csehszlovákiai csaszlavi 21.
 gyalogezred 

egyik raktárát kifosztották. A lo
pással az őrt- 

álló katonákat gyanusitották, de a daktilo
szkó- 

piai vizsgálat igazolta az őrszemek árt
atlansá- 

gát. Most ez a nagyszabásu bünügy 
rendkivül 

érdekes fordulatot vett. A csehszlovák 
hadügy 

minisztérium ugyanis a vizsgálat érdekében a 

nyomozó hatóságoknak felhatalmazást a
dott ar- 

ra, hogy a csaszlavi helyő rségen szolgálat
ot tel- 

jesitő összes katonai személyekről ujj
lenyomatot 

vegyenek fel. A hatéságok ezek után corálik, 

hogy a raktár tolvajaitól otthagyott ujjlenyo- 

matok és a kés5bb készitendő daktiloszképiai 

felvételek összehasonlitásával végre kiderith
etik 

a tetteseket. 

A pontos záróra-rendelet. Közöltük a 
mun- 

kaügyi inspektorátusnak a zárórára vona
tkozó 

rendeletét. Most helyesbbitőleg arról érte
sitenek 

bennünket, hogy a szombatesti nyolcórás zár. 

ára kivétel nélkül minden kereskedőre, tehát 

az élelmiszerüzletekre is vonatkozik, ezzel 

szemben egy óra meghosszabbitás engedé
lyezte- 

tik mindazoknak, akik a hét többi napjain
 hét 

órakor zárnak, olyan formán, hogy ezek 
szom- 

baton szintén nyolc óráig tarthatnak nyitva. A 

hét többi napjain ugyanis, - mint tudvalovő, 

— a záróra hét óra és csak az élelmiszerüzletek- 

nél nyolc óra. Pénteken a déli órákban pedig 

csak azok az üzletek tarthatnak nyitva, ame- 

lyek a hetivásárnak a hatóságok által megálla
- 

pitott zónájába esnek. 

— Hunyadmegyében már nemcsak bányarob- 

bantásoknál, hanem a haragos levegőbe röp- 

pentésénél is dinamitot használnak. Déváról je- 

lentik: Komoly veszedelmet jelent már az a 

könnyelmüség, ahogyan a dinamitot, e vesze- 

delmes robbantószert kezelik. Boldog-boldogta- 

lan egyaránt birtokába juthat e robbanó 

anyagnak s már nem csupán halakra, hanem 

emberekre is vadásznak azzal. Igy Moga Juon 

herczegányi lakósnak házát folyó hó 21-én éj- 

jel dinamittal aláaknázták és levegőbe röpitet- 

ték. Szerencsére Moga és felesége aránylag ko- 

molyabb következmények nélkül uszták meg 

a bajt, mindössze ágyastól együtt a platonig 

repültek, majd a ház összedülésével együtt a 

pincébe zuhantak. Csak könnyebb természetü 

sérüléseket szenvedtek, annak ellenére, hogy 
két lakrész is összedült. 

MEljegyzés. Grósz Erzsikét (Hajduböször 

mény) eljegyezte Hersdörter Józset (Brassó). 

-
 

Vuágért se házasodjon, mtig meg nem is- 
merte jövendőbelije jellemét irásából, grafoló- 
giailag. Schneider J. pontos analysist készit 
100 lejért. Szigoru diszkréció, levelek vissza- 
küldetnek. Str. Brutarilor 4.,, Brassóó. 

—– Halálozás. Neumann József sepsiszent- 
: györgyi szeszgyáros, a Háromszéki Takarék- 
pénztárnak több évtized óta igazgatósági tag- 
ja, kedden, március hó 24-én éjjel, 88 éves ko- 
rában meghalt. Az elhunytat egész Háromszék- 
vármegye közönsége, felekezeti és társadalmi 
különbség nélkül, egyformán szerette és tisz- 
telte; az az ember volt, aik a szó valódi értel- 
mében közbecsülésben állott, amelyet páratlan 
szorgalmával, puritán jellemével, jótékony szi- 
vével és emberbaráti szorgalmával kiérdemelt 
polgártársai részéről. Temetése csütörtökön, 
március hó 26-án délután 3 órakor lesz a sepi- 
szentgyörgyi uj izraelita temetőben levő csa- 
ládi sirboltban. 

– Marosovásárhelyi hirek. A magyar 
tanintézetek daloskörei Marosvásárhe- 
lyen, május hó másodikán és hariradikán 
országos ifjusági dalosversenyt rendez- 
nek. AÁz ifjuság körében Erdélyszerte óri- 
ási érdeklődés nyilvánul meg. Eddig már 
tizenhárom középiskola dalosköre és egy 
iparostanoncotthon jelentkeztek a ver- 
senyre. marosvásárhelyi magyar 
iparosegyesület ezévi rendes közgyülését 
április 19-re hivta össze. A szokásos évi 
tisztviselőujitáson több nagyon fontos, az 
iparosságot érdeklő határozatot terjeszte- 
nek elfogadás végett a gyülés elé. 

brassói Francia Kör csütörtökön 
összejöbetelt tart. A nemrégen megala- 
kult brassói Francia Kör, Landry ur ve- 
zetése alatt, csütörtökön este hat órakor 
összejövetelt tart a Sétatéren levő Meso- 
ta-gimnáziumban. A Kör jelentős kaltur- 
missziót van hivatva teljesiteni. 

Felakasztotta magát el- 
viselhetetlemn nyomora 

miatt 

Brassó, március 25. 

Tegnap este kilenc órakor brassói la- 
kásán halva találták Bak Albert ötven- 
nyolcéves asztalosmestert. A szerencsét- 
lenségre az asztalosmester feleségét egyik 
szomszédasszonya figyelmeztette, akine 
feltünt, hogy Bak Albert már kora reggel 
felment a padlásra és még nem jött le 
onnan. 
A rosszat sejtő Bak Albertné azonnal a 

padlásra sietett, ahol a férjét az egyik 
gerendára felakasztva már holtau talál- 
ta. Bucsulevelet nem hagyott hátra, vég- 

zetes tettét azonban minden valoszinüség 
szerint nagy nyomora miatt követte el. 

– Brassómegye Gazdasági Kamarája már- 
cius hó 24-én tartotta első tavaszi ülését Por- 
dea János elnöklete alatt. A kamara mult évi 
műüködésére vonatkozó jelentés felolvasása 
után előterjesztették az 1931. évi munkatervet. 
Mindkét jelentést a közgyülés jóváhagyólag 
tudomásul vette. - A kamara közigazgatási bi- 
zottsága mellé négy hivatásos szakértőt neve- 
zett ki a közgyülés, köztük Köpe István hosz- 
szufalusi gazdálkodót - Az országos gazda- 
sági kamarák egyesületébe Pisó zernesti görög 
keleti lelkészt, kamarai tagot küldötték ki. – 
A kamara részéről Brassó város tanácsába 
Berghian gazdasági felügyelőt, az ipar és ke- 
reskedelmi kamarába 
után, dr. Stefanit küldték ki. 

— Felhivás! Ezennel felhivjuk a csatolt terü- 
letek, Bánát, Erdély és Bukovina összes hadi- 
rokkant tisztjeit, altisztjeit és legénységét, ha- 
diözvegyek és hadiárvákat, hogy sziveskedje- 
nek a Temesvárott 1931. március hó 29-én dél- 
előtt 10 órakor megtartandó kongresszusra kül- 
döttségileg a Forgács-féle teremben, Józsefvá- 
ros, Str. Vacarescu No. 31. (Bem-utca) részt- 
venni. A kongresszus célja: 1. Beszámolás a 
rokkantak általános helyzetéről, valamint azon 
lépésekről, melyek összes jogaink egységesitése 

erdekében tétettek. 2. Megsürgetése azon ter- 

Anomó MOzG 
BRASSO 

vezetnek megszavazását, melyet 1930. október 
hó 1-én Bukarestben, Kisslinger kapitány által 
egybehivott hadirokkant kongresszus is jóvá- 
hagyott és amely már a törvényhozó testüle- 
teknek bizottsága által meg lett tárgyalva. 3. 
Hadirokkant, hadiözvegy és árváknak állás- 
foglalása esetleges egyesülést illetőleg egy 
egységes táborban, melynek a csatolt területek 

é 

A következő 
bemutatóink 

Ma szerdán 

AMOUNT PARÁDÍ 
román és német konferánsszal. Román konferansz I. NCOVESCU. Német : DINN GRHLLH. 

Evamáelim 
Én vagy Ő (Ich oder Er) hémet beszélő hndosulme 

Dolorezs del Rióval 
a főszerepben. 

HARRY PIEL első nagy 

hosszas és heves vita 

összes fentemlitett egyénei képezték tagjatt. 
Szállásról csak akkor lehet előre gondoskodni, 
ha a résztvevők pontos számát velünk ideje- 
korán közlik. (Erdély és Bukovina részére.) A 
résztvevők kiadásaikat maguk fedezik. A jó- 
zsefvárosi (Gara Domnita Elena) állomáson 
minden befutó vonatnál fehér karszalaggal el- 
látott rendezőség lesz kiküldve. Saját célunk 

érdekében szükséges, hogy minél több kikül- 
dött jelenjék meg. A rendező bizottság. 

—– ónapok óta egy bani fizetést nem kaptak 
a kisküküllővármegyei jegyzők. Dicsőszentmár- 
toni tudósitónk jelenti: A kisküküllővármegyei 
jegyzők a tegnap gyülést tartottak Dicsőszent- 
mártonban, melynek egyetlen fontosabb pontja 
volt a vármegyei jegyzők jelenlegi nyomoru- 
ságos helyzetének megbeszélése. - A gyülést 
Onisca Teofil jegyző nyitotta meg, melyen a 
vármegyei jegyzők teljes számban vettek részt. 
A kisebb jelentőségü ügyek letárgyalása után 
Onisca elnök részletesen ismertette várme- 
gyei jegyzők nagy nyomoruságát. - A régente 
jobb napokat látott jegyzői kar a teljes össze- 
omlás előtt áll. Van olyan kolléga köztünk, - 
mondja az elnök, - aki már 13 hónapja egy 
bani fizetést sem kapott. - Hogy miből élt 
az alatt és miből fog élni ezután, arra azt hi- 
szem, § sem tudna felelni. Többek hozászólása 
után gyülés egyhangulag elhatározta, hogy 
nyomoruságos helyzetüket memorandumban 
foglalva, el fogják juttatni az illetékes fórumok- 
hoz, mert tovább már nem birják a nélkülö- 
zést. 
—– A gyvértődulás, szivszorongás, nehéz 

légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, 
lehangoltság, álmatalanság a természetes 
Ferenc József keserüviz használata által 
igen sokszor megszüntethetők Tudomá- 
nyos megállapitások megerősitik, hogy 
a Ferenc József viz a makacs székszoru- 
lás minden jelenségeinél a legjobb szol- 
gálatot teszi. A Ferenc Józset keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

—- A skót ápolónő szerencséje. Newyork- 
ból jelentik: Szép karriert csinált Norah Mc 
Bain, egy csinos skót ápolónő. A 32 éves 
ápolónőt feleségül vette James Wood John- 
son 75 éves milliomos. A milliomos is skót 
származásu és nemrégiben, mikor megbete- 
gedett, egyenesen Skóciából hozatott magá- 
nak ápolónőt. Az agg milliomos hamarosan 
nagyon megszerette a fiatal, csinos ápoló- 
nőjét és legutóbb megkérte a kezét. Az 
ápolónő igent mondott és gyorsan meg is 
tartották az esküvőt. Most, hogy ápolónője 
a felesége lett, a milliomos nem vett fel 
helyette uj ápolónőt, - utóvégre skótokról 
van szó. 

– Uj közjegyzőségek Segesráron és 
Kolozspáron. A hivatalos lap szerint az 
igazságügyminiszter Segesváron egy má- 
sodik és Kolozsváron egy ötödik közjegy- 
zői állás rendszeresitését határozta el. 

xX Tizéves találkozó. Kérem mindazokat, a 
kik a szászvárosi felsőkereskedelmi iskolában 
1921. évben osztálytársaim voltak, hogy cimü- 
ket velem közölni sziveskedjenek. - Szabó 
Jenő, Dicsőszentmárton. 
xXKende Bözsi kolozsvári Iparmüvészeti Sza- 

lonját áthelyezte Bukarestbe, a „Bruxelles" 
csipkeárubázba Str. Lipscan 69. Felhivjuk ol.- 
vasóink figyelmét a főváros uj szalónjára, ahol 

a legmodernebb kivitelü függönyök, ágyteri- 
tők, asztalteritők, stb. előavös árban készül- 
nek. 

Harmadik fülharmónikus koncert. Az utol- 
só, alapszabály szerinti hangverseny iránt vá- 
rosszerte nagy az érdeklődés, annál inkább, 
mivel ezuttal a hangverseny szólistája Prunner 
József tanár, a hirneves basszista lesz. Jegy- 
elővétel a Zeitschriftenzentralénál, (Kolostor- 
utca 34.), Ongyert G. hangversenyigazgatósá- 
ga. 
— Felakasztotta magát, mert már nem birta 

kivárni a halált. Belgrádból jelentik: Vasárnap, 
a kora reggeli órákban értes tették a szuboti- 
cai rendőrséget, hogy a bajai-szőllők egyik el- 
hagyatott kunyhójában öngyilkosság történt. 
Hegedüs Mária 90 éves szuboticai koldusasszony 
holtan találták, egy gerendára felakasztotta ma- 
gát. A rendőrorvos megvizsgálta a holttestet 
és megállapitotta, hogy öngyilkosság történt, a 
melyet a jelek szerint még az éjszakai órákban 
követhetet el a koldusasszony. A rendőrkapi- 
tány az öngyilkosság okának megállapitása ér- 
dekében kihallgatta a házbelieket és a szom- 
szédokat, akik elmondották, hogy a koldus- 
asszony magas kora miatt vált meg az élet- 
től. : 
— Halálos itélet Németországban. Nürnberg- 

ből jelentik: A nürnbergi törvényszék halálra 
itélte a huszonnégyéves Leonard Baumann ne- 
vü gazdasági bérest, mivel ez egy pajtába csal- 
ta és ott megölte tizennyolcéves szeretőjét, aki 
anyaság előtt állott. 
- Eltünt egy tizennégyéves brassóit leány. A 

Bolonyában lévő Vékony-féle lakatosmühely tu- 
lajdonsa bejelentette a rendőrségen, hogy tizen- 
négyéves leánya, Vékony Amanda, aki a Ko 
rona-szálloda épületében lévő kalapszalón al- 
kalmazottja volt, négy nappal ezelőtt eltünt a 
városból. A leány legutóljára édesanyjával 
együtt jött munkaadójához, vnalatt azonban az 
edesanyja előrement a kalapszalónba ezalatt a 
leányának nyoma vessatt. Az eddigi vizsgálat 
feltevése szerint Vékony Amanda Bukarestbe 
utazott és nincsen kizárva, hogy lelketlen em- 
berek karmaiba került. A leány személyelirása: 
fekete szem, fehér arcbőr, vállig érő szőke haj. 

furópa kávéházban 

Utóljára fekete koszttmöt és drapp kalapot 

Mit tegyünk meghülés esetén? ltt v. 
nedves, hideg őszutó. A zuhogó eső mind 

lehüt és ezáltal gyengiti a szervezetet. Megh 
léses betegségekről szoktak beszélni. A leg 
koribb meghüléses betegségekhez tartozik a ga- 
ratnak és tüdőnek a hurutja, az influenza és a 
rheumás panaszok. A kórokozók (bacillusok 
mindig jelen vannak a szervezetben, még ha 
az egészséges is, leginkább pedig a száj és ga- 
rat nyálkahártyáján. Ezek az élősdiek azonban 
veszélytelenek, mert a szervezet ellenállóké. 
pessége kordában tartja őket és megakadályo 
za, hogy mértéktelenül szaporodjanak és mére,. 
ként hassanak. Ha azonban nedvesség, hideg, 
zord időjárás következtében a szervezet lehül 
a harc, melyben a-bacillusok és a sSzervezet 
védőerői egyensulyban voltak, eldől a bacillu. 
sok javára. Az ellenállóképesség csökken, a ba 
cillusok elterjednek az egész szervezetben és 
előttük van a meghüléses betegség. Ezért fel 
tétlenül szükséges, hogy a szervezetet meghü. 
léstől megvédjük, ha pedig már megtámadta , 
meghülés, védekező harcában támogassuk. A 
egészség gondos ápolása az edzésen kivül 
megköveteli olyan hatásos megelőző szerek 
alkalmazását, melyek a kórokozókat meg tud. 
ják őlni. A kórokozók leggyakoribb behatolási 
helye a szájüreg, azért a védekezést itt kell 
meginditani. 

Meghülés veszélye esetén, különösen nedves. 
hideg időben, de leginkább infiuenza-járvány 
idején, nem szabad megelégedni a rendes reg- 
geli és esti száj- és fogápolással. Ha a száj és 
garatüreget a kórokozók már megtámadták, a 
mi például torokfájásban, vagy a mandulák 
megduzzadásában nyilvánul meg, akkor külö. 
nösen fontos, hogy a szervezetet védekező 
harcában támogassuk. A szájüregbe behatoló 
kórokozókat a nyálkahártya váladéka támadja 
meg. Azonban a nyál természetes bakteriumöoló 
képességét rendkivül hatásosan támogatják és 
fokozzák a Panflavin-pasztillák. Ezért meghülés 
veszélye esetén minden egy-két órában el kell 
szopogatni egy-egy pasztillát. A szájban ekkor 
egy oldat keletkezik, mely a baktériumokat 
megöli. A száj nyálkahártyájának sárgás szi. 
ne mutatja, milyen intenziv és hosszantartó a 
szernek a veszélyeztetett nyálkahártyára való 
hatása. 
Ha a megelőzéssel elkéstünk, mert a kóroko- 

zók a szájon át már behatoltak a szervezetbe, 
akkor a megbetegedés már nem helyhez kötött 
(torokgyulladás, mandulagyulladás, nátha), ha- 
nem influenza, vagy rheumatizmus fejlődött ki; 
ekkor oly szerekkel kell kisérletet tenni, melye- 
ket a vér a fenyegetett szervekhez szállit, hogy 
itt a kezdődő infekciót csirájában elfojtsák. 
Ez gyakran sikerül az ismert lázellenes sze. 

rekkel, amilyen az Aspirin, Pyramidon, Gardan, 
melyek a lázt, tagfájdalmakat, fejfájást és le 
vertséget gyorsan megszüntetik és a már ki. 
fejlődött meghüléses hetegségnek enyhébb lo 
folyását biztositják. 

Szenzáció! Szenzáció! 
Brassóban még nem volt ! 

F. hó 28-ától kezdve minden este 

lazz és Tangó-Bantd 
214 HO 

(SBrassó, Kolostor-utca 7.) 

Glausiuss Tibor hirneves zeneszerző ve- 
zetése mellett. - Ha táncolni és jól mu- 

latni óhait, okvetlenül ott legyen. 

lemolcsóbb bevásárlási forrás 

BIILES g Co. utóda 
Szöüvetraktár 

BRASSÓ, Károlu királu (Kapu)-u. 9.! 

Dús választék női és férti 

: öltöny és tavaszikabát szö- 
vetekben napi árakon. 

Szolid kiszolgálás ! 2erg Olcsó árak! 

Székrekedést, 
aranyeret, vesebalt, májbetességeket, rheu- 
mát gyorsan és könnyen, anélkül, hogy 
a szervezetnek ártson, természe 
res gyó ymóddal gyóogyit az 

UMIVERSAL-TEA 
Dobozonként 95 lej, gyósyszertárakban és 
drog riákban. Labor. „Malarin" Buk mest 
Piata G. Cantacuzino 3 

HHölgyeim! egerkeztek E z0101 

W. FeéÉr Sdam 
kalapszalonjában 

a legujabb bécsi selyem es szalma mo- 
dellek, melyek minden etfogadható ár- 

ban tesznek eladva. Blakitást gyor- 

san és szépen 70 120 lejig vállatok 

gRASSO, KAPU-UTCA 40. sZ 
régi szám 48) Az udvarban. re! 

Olcsó arak. Vigyázat a cim 

l Tavaszi ruhákat szezon előtt előnyösebben fest, tisztit CZINK, Kolozsvár- 1 
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A brassói izraelita hitkö ér 
hogy a pászka eladást zetke 

bs órák délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tóől 6-ig írvaház-utca 31.) Az elnökség. 
- Időjelentés. Budapestről távi 
eteorológiai Imtézet jelentése szerint felhő- 

kcvb, tülnyomóan száraz idő várható, hősülye- 

déssel. 
Pászkaeladás az orth. izr. hitközség i - 4ban, Str. Castelului (Vár-utca) 64. sz. ás 

ödött és pedig vasárnap délelőtt és hétközna- 
jokon d. u. 4-8 óráig. 
– MEGHIVÓ. Az Általános Kereskedel 
mi Részvénytársaság 1931 április 15-én 
e. 11, órakor Brassóban a Brassói Ál- 
alános Takarékpénztár (Lensor 31) szék- 
jázának gyüléstermében tartja XI. évi 
endes közgyülését, melyre a részvénye- eket tisztelettel meghivjuk. Tárgysoro- 
at: 1 Az igazgatóság és felügyelő bi- 
pottság jelentése. 2. Zárszámadások fe- 
filvizsgálása és a mérleg megállapitása. 
5 A felmentvény megadása. 4. Nyereség 
felosztás. 5. Inditványok. Brassó, 1931 
március hó 21. z igazgatóság. 
Megjegyzés: A közgyülésen csak a rész- 
vényes gyakorolhatja a részvényeseket 
megillető jogokat, aki részvényeit a köz- 
gyülés napján a kzsvülés helyiségében 
az e célra kiküldött bizottság előtt a 
közgyülés megnyitásáig (alapsz. 35 pa- 
ragrafus 1. bek.) vagy a társaság közpon- 
irodájában, a Brassói Általános Taka- 

rékpénztár brassói, vagy a Háromszéki 
Takarékpénztár r. t. sepsiszentgyörgyi 
cégnél 1931 április 14-ig (alapsz. 35. pa- 
ragrafus, 2. bek és az igazgatóság 1931 
március 2t-iki határozata) le nem járt 
szelvényeivel együtt elismervény mellett 
letétbe helyezi. 
- Leszurta gazdag választottját, mert nem 

akart a felesége lenni. Nyiregyházáról jelentik: 
Véres szerelmi dráma játszódott le tegnap 
Nyiregyházán. Soltész Mihály huszonegyéves 
földműves szerelmes volt Henzsely Ilona tizen- 
hétéves gazdag leányba, aki azonban nem vi- 
szonozta a fiu érzelmeit. Soltész emiatt elhatá- 
rozta, hogy megöli a leányt. Hétfőn estétől 
kezdve, hogy elég lelkiereje legyen a gyilkos- 
ság végrehajtásához, szünet nélkül ivott egész 
kedd reggelig, amikor is holtrészegen, kabátja 
alatt éles kést rejtegetve, beállitott a leányhoz, 
akitől ujólag követelte, hogy menjen hozzá fe- 
leségül. A leány ismét elutasitotta, majd, ami- 
kor látta a fiu fenyegető viselkedését, szalad- 
ni kezdett előle. Az elvakult szerelmes utána- 
vetette magát, az utcán el is érte és hátulról 
teljes erőből a leány bordái közé szurta kését. 
A szerencsétlen leány haldokolva összeesett, 
majd a fiu ráborult és hangosan zokogott és 
jajveszékelt. Az elősiető mentők a leányt kór- 
házba szállitották, a gyilkos fiut pedig átad- 
ták a rendőrségnek. Henzsely Ilona életbenma- 
radásához nincs sok remény. 
x A II. Károly király induló, himnusszal a 

királyhoz, második kiadása megjelent és kap- 
ható Minerva, Hiemesch, Benkő és Herz bras- 
sói könyvkereskedőknél. Zenéje és három nyel- 
vü szövege bővitve, kiállitása kék szinárnya- 
latokban, szépitve. Ára 40 lej. A napokban meg- 
jelenik a román--francia kiadás is. 

eseseeeseBesDereseeGeSSsSesSEBBe 

Uj magyar sporiklub 
alakul Bukaresiben 

Bukarest, március 25. 

Nemrég megirtuk, hogy az egyetlen 
ukaresti magyar sportegylet a „,Har- 
mónia" anyagi nehézségek miatt likvi-- 
dálni volt kénytelen és most örömmel je- 
lentjük, hogy uj magyar sportklub ala- 

kul, mely fel fogja ölelni a főváros ma- 
gyar sportolóit. A bukaresti református 

egyház a sportpálya céljaira a guijlesti 
uton hatalmas és minden seportcélnak 
megfelelő pályát ajánlott fel a bukarzsti 
magyar sportolók céljaira. 

A lengyelországi „Leggia" lesz a hus- 
béti bukaresti futbaliprogramm nattrak- 

ciója, Bukarestből jelentik: Az Unirea- 

Tricolornak sikerült leszerződtetni a hus- 

véti ünnepekre a legjobb lengyel csapa- 

tok egyikét, a varsói Leggiát, amely nem 
imeretlen a bukaresti közönség előtt. 

4 4 Minerul nyerte a Zsilbölgyi derbit. 
Vulkánból jelentik: Háromezer néző előtt 

olyt le vasárnap a zsilvölgyi két rivális 
özött a derbimeccs, melyből a jobb csa- 
ársorral rendelkező Minerul került ki 

győztesként 2:1 (1.0) gólaránnyal a Jiul 
Csapatával szemben. 
tessessesceceseeceeseteseeeese 
A Brassói Iparosok Temetkezési és Segélyző 

7 Egyesülete 

10-1931. szám. 
MEGHIVŐ 

A brassói iparosok temetkezési és segélyz 

egyesülete 1931. évi március hó 30-án este 

makar a „Gewerbeverein" (Ferdinánd király- 

körut) nagytermében tartja 
évi rendes közgyülését

, 

teelyre ezuton hivja m
eg tagjait. Pontos és

 

e 

eleenér kénz
 Elnökség. 

fel- 

ratozzák: A 

Csemlmszioválsiára 
MÉr HacmHdhHdes esemydsd 
az osztrák mnmémet vámegyezmény 

Évi 2.4 milliá dnyi exportját veszélyezteti 

Prága. mnóvcius 25. 

A „Prager Tagblatt" gazdasági szem- 
pontból foglalkozik az Áusztria és Né- 
metország közötti vámegyezmeny esetle- 
ges következményeivel. Csehszlovákiát 
ez az egyezmény több rányban sujtaná 
Mindenekelőtt 

a csehszlovák expor Ausztria felé 
elveszitené versenyképességét. 

Ausztria eddigi vámtételei mellett is 
olyan nagy az árkülönbség a vámmentes 
és az elvámolt áruk között, hogy utóbbi 
nehezen olcsóbbodhatik olyan mérték- 
ben, hogy lépést tarthasson a verseny- 
nyel. Ha most Ausztria végrehajtja a 
vám felemelésére irányuló programmját,. 
illetőleg ha Ausztria egységes vámokat 
állapit meg Németországgal, az Auszt- 
riába irányuló csehszlovák kivitel még 
nehezebbé válik. Ugyanez vonatkozik 

Felemelik az 

azokra az osztrák árukra, amelvek a né- 
: met piacon eddig hasonló föltételek mel- 
lett versenyeztek a csehszlovák árukkal. 
Az osztrák-német vámegyezmény 

az ausztriai piacon évi 1700 millió ko- 
ronányi csehszlovák exportforgalmat 
veszélyeztet, 

ha a konkurrens német gyárak vámmen- 
tesen, vagy kedvezményes vámok mel- 
lett exportálhatnak Ausztriába. Forditott 
viszonylatban az osztrák gyáripar abba 
a helyzetbe kerül, hogy a német vámha- 
tárok leépitése után 
előnyét a csehszlovák verseny leküzdé- 
sére használja fel. 

Csehszlovákia németországi exportja az 
elmult évben 400 millió koronára rugott. 
Csehszlovákia számára tehát a német- 
osztrák vámszövetség 2.1 milliárdnyi ex- 
portjának veszélyeztetését jelenti. 

adóját és elveszik az 
exportvám-kedvezményét azoknak az 
imarvállalatokmak, amelyek kivonják 
magukat a kényszerszindikalizálás alól 
További ellenállásra utasitották a gyárosok dr. Bőszörményit 

KKolozsvár, március 25. 
Az Ugir ma délelőtt megtartoli választ- 

mányi ülésén dr. Böszörményi tivkár re-- 
ferált a kényszerszindikálizálási tárgya- 
lásokról. Eszerint a Bukarestben folyta- 
tott tárgyalásokon a gyáriparosok delegá- 
tusai azt kérték, hogy a kormány tekint- 
sen el a szankeiőktől azokkal a gyárak- 
kal szemben, amelyek nem akarnak be- 
lépni a szindiktáusba. Ezt a kérést Ma- 
noilescu miniszter magáévá is tette és 

törölte tervezetéből azt a pontot, a 
mely a „renitens' gyárakat bezárással 
és egyéb retorziókkal fenvyegette. 

Ezekután felvetődött azonban a problé- 
ma, hogyan birják rá mégis a gyárakat 
a szindikátusokba való belépésre. A tár- 
gyaló bizottság tagjainak többsége, - a 

Tökéletes a zürzavar 

a korcsmaengedélyek 

terém 

Haladéktalanul szükség van 
megnyugtató magyarázatra 

Brassó, március 235. 

A pénzügyminiszterium 7.1030-931 sz. 
rendelete nagy visszatetszést váltott ki a 
korcsmaengedélyek tulajdonosai köré- 

ben a vidéken. Március 20-ére Brassóban 
éppenezért az Ipartestület tiltakozó gyü- 

lésre hivta össze az érdekelteket. 
Ézzel kapcsolatban felvetődik a szük- 

sége annak, hogy 

az illetékes miniszerium végrehajtási 
szabályzatot dolgozzon ki a szesztör- 
vény mellé, 

amely végrehajtási utasitás megmagya- 
rázná a szesztörvényt és amellyel a mi- 

niszterium megmentené az érdekelteket 

kik nem gyárosok — azt javasolták, 
ogy a kormány elsősorban is 

emelje kel az adóját azoknak a oá'lla- 
latoknak, amelyek a kényszerszindiká- 
Nzálás alól ki akarják magukat ponni, 
másodsorban az exportobámot csakis a 
szindikátusban helyet foglaló gyárak- 
nak engedje el. 

A helyzet tehát az, hogy, más cim alatt 
a kényszerszindikalizálást az eredetileg 
tervbevett terrorral akarják végrehajtant. 
Az Ugir utasitotta dr. Böszörményit, 

hogy a további tárgyalások folyamán 
juttassa érvényre a gyárosoknak azt az 
álláspontját, hogy a kényezerszindikuli- 

tik magukévá. 

az örökös rettegéstől, hogy szerzett jo- 
gaik veszélyben vannak. 

Igy például lehetetlen, hogy a 179-ik 
törvénycikk vonatkozó 2-ik szakaszát 
magyarázzák, mint hogy csak az uj szesz- 
árudák legyenek községi árendába ki- 

adva. 

Nem lehet kivánni, hogy azok, akik az 
uj szesztörvény értelmében sulyos be- 
ruházásokat eszközöltek, most egyszer- 
re jogaikból kifosztassanak. 

Ezeknek a szerzett jogoknak az elveszté- 
se egyenlő a tökéletes anyagi romlás- 
al. 
Legfeljebb arról lehetne szó, hogy eze- 

ket a jogokat 

visszavásárolják tőlük, mert hiszen 
egyetlen törvénynek sem lehet vissza- 
menő ereje. 

A sok ezer békés állampolgár meg- 
nyugtatására haladéktalanul szükség van 
tehát arra, hogy az illetékes hatóság ezt 
a mai zavaros helyzetet tisztázza. 

Kolozsvári Mentők készpénz sersjátéka 
Nuereménvek garantálva és fizetve a Banca Albina által. 

ilven alkalom. hogy csekély 100 leiért gazdag ember 
/ Soha többé, lehessen. mert 

2ol 

ápr.1-én ccumillió Ieit nyerhict 
a cluji Mentő sorsjegy nuzásain - Slessen a vásárlással, amig nem késő 

Sorslegy kapható. Dohány, hirlap árudákban, borbélyoknál és uccai árusoknál, vala 
mint 117.— lei beküldése ellenében a Sorsiegyiroda Clui Str Memorandului No t16 

ányos S8rassóban Derzsi Géza ny. igazyató, Str De Miiloc 163 

ötzrenn Schönberger Jenő. Bl. Maria 96 - Ndereménuiegyzék hirlapilag közölve 

zálást ebben az „uj" formában sem tehe- 

CASTIGLIONI 
(Egy bécsi beszélgetésből) 

– Nagyon lekötelezne, Vezérigazgató 
r, ha hosszu idő után, mondana vala- 

mit Castiglioniról. Mióta az inflációs 
időknek ez a hőse elvonult Bécsből, a 
nagyközönség ugyszólván semmit sem 
hall felőle. ; 
– Castiglioni igen hosszu, sok időre 

terjedő távolléte után a legközelebbi he- 
tekben visszatér Bécsbe és ismét elfoglal- 
ja azt a gyönyörü barokk Prinz Eugen- 
strassei palotát, amely távollétében söté- 
ten és hidegen meredt az előkelő bécsi 
estébe. 
—– Vagyis ismét megkezdődik a nagy 

élet: estélyek, fogadások.. 
Nem, erről szó sincs. Castiglioni 

lényegileg végzett Béccsel és és ha ezt a 
palotát, rengeteg, drága muükincseivel 
már eddig is tudta volna adni: akkor for- 
mailag is végzett volna vele. 
—- loon jön a nagy Camilló? Pá- 

risból? Milánóból? 
Castiglioni az őszt és a telet nem töl- 

tötte sem Párisban, sem Milánóban, ha- 
nem teljes egyedüllétben és magánosság- 
ban egy szerény elhagyatott osztrák tó- 
partján. 
—– Csak nem Grundlsee-n? 
— De igen, ott. A Salzkammergutban, 

egy órányir Aussee-tól, a magános 
Grundlsee partján, ahová nem vezet se 
vasut, se téli autóbusz-összeköttetés, van 
egy gyönyörü villája, amely az infláció- 
ban és a konjunktura után következő 
éveiben, a nyári hetekben, a bank és a 
tőzsde, a müvészet és a bécsi társaság 
előkelőségeinek a központja volt. Azóta 
ezek az előkelőségek erősen megkoptak, 
– a grundlseei villa nemkevésbbé A 
nyári lak előlépett téli lakká, Castiglioni 
gőzfütést vezetett be és szép és finom fe- 
leségével, a Burgszinház egykori mü- 
vésznőjével ott töltötte a telet. Teljes 
csendben, teljes egyedüllétben, et 

Hosszu ideig marad Castiglioni 
Bécsben? 
– Nem, mindössze néhány napig csu- 

pán. Aktuális ügyeit intézi el, melyek a 
odenkreditanstalt egykori palotájában 

berendezett irodájában az ő utasitásaira 
várnak.. 
– És Bécsből visszautazik Grundl- 

seeba? 

—– Nem, Milánóba megy, ahol a gyer- 
mekei iskolába járnak. Áprilistól kezd- 
ve Milánóban fog lakni, akol azt a nagy 
hét szobás lakást vette ki, melyet az a hi- 
res Rosenberg Colorni béreli, akit tavaly 
április elején az a végzetes vasuti bal- 
eset ért, melyről még ma sem lehet tud- 
ni, hogy váletlen szerencsétlenség volt-e, 
vagy pedig szándékos öngyilkosság? 
— Szóval: aktiv szerepet a közgazdaság 

terén Castiglioni nem fog vállalni? 
– Pillanatnyilag: nem. Ez érthető is. 

Egy olyan tőkés, akit a legjobban beava- 
tottak és legilletékesebbek, jó idejében 
tiz millió angol fontra, ötven millió dol- 
lárra becsültek, most vagyona ugyneve- 
zett roncsaival nem fog nagyobb vállal- 
kozásokba kezdeni! 

—– Miért? Nem maradt semmije?!.. 
—– Erre nagyon nehéz felelni. Akinek 

ötvenmillió dollárja volt és semmije sem 
maradt, még mindig gazdagabb, mint a 
kinek, mondjuk van egy másfélmillió 
dollárja. 
— Nos, és amije megmaradt: az micso- 

da? Pénz, részvény, valuta? 
Ön meg lesz lepve: ingatlanok, tel- 

kek. Mégpedig Budapesten, Budapest 
környékén. 
—– Budapesten? Ezt nem tudja senki. 
— Ugy van, Kelenföldön,. a pályaud- 

var környékén és a feléje vezető utvona- 
lon óriási telkei vannak Castiglioninak, 
— az egykori nagy vagyon maradványai, 
remelyek ma vagyonának zömét alkot- 
ják. 
– Nagyon érdekes. Köszönöm. Aján-- 

lom magamat. 

Fizetésképtelenségek 
Weinrich W. et Ing. Zapfe technika 

vállalat (Kolozsvár) kényszeregyezséget 
kért. Aktiva 5.319.268, passziva 6.902.423 
lej. Két év alatt fizetendő hetven száza- 
lékot ajánl. – Pollák Sámuel konfekció- 
üzlet (Temesvár) kényszeregyezséget 
kért. - Klein Sándor (Nagyvárad, Sas 
passage) kényszeregyezség iránti kér- 
vényt nyujtott be. Aktiva 1,251.830 lej 
asziva 1,774.802. Hatvan százalék 
inál. 

8. i. T



—— - Rosszul ábott fogak - — 

Végkiárusitás Bologa Emilj fe any Szabó Márton 
Brassó, Hosszu-u. T4. 

Nrassó, Buzasor 1. 
Mtr. Lei 

cégmél, 
10 
00 
2230 
70 
19 
33 

gmrm Creppe de Chine . 

Ivette selymek . . Speciálisan berendezett autó-rudó üzem 

Kész rusdók raktáron Javitások avor- 

san készütnek. – Rugók a legujabb 

módszer szerint rudanyosittatnak 

Mélven leszátlitott árattt 

Ujtsa meg lejárt előfizetését. hogy a 

lapot fennakadás nélkül küldhessük 

Csak a rendes szokott módon kefével 
nem lehet eltávolitani a fogakról a mucin 
(nyálka) réteget. A modern tudomán 
azonban egy készitményt bocsájt rendel- 

kezésünkre a mucin eltávolitására. Ezt 

ugy éri el. hogy a készitmény a mucin 
réteget felbontia és ezután fogkefével 
gyengén dörzsölve a fogakról rögtön el- 
távolitható. 

Ha nincsen többé mucin, a fogak fehé- 

redni kezdenek. Kellemes meglepetésben 

lesz része. Fogai visszanyerik fényes fe- 

hérségüket. A mosolyának nagyobb vará- 

zsa lesz. Személvének vonzóereie egy 

nagy lépéssel fog előrehaladni. A legna- 

gyobb és legszebb mozicsillagok csunva 
és visszataszitó fogakkal sohasem érvé- 
nyesülhettek volna. 

[k 

99 90 

Batic selyem sálak Dirb. , 

Mosó selymek . . Mtr. , 
Chiffon naturel . „ 
Schroll vásznak . 

Zephyrek.. 

Hirdetmény 
Hlőnatak gvógytürdő iyazga- 

tésáua, a saját irodájában Elő- 
patakon, 1931 március 29.-én 

d. e. 10 órakor megtartandó ár- 

Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; *T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés ecsetén 250 o engedménu. Állást keresőknek 25 9 0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50 szeri megjelenésnél 2 lei 

verezésen haszonbérbe adja U 51 7 elad ás Különféle bőrbutorok eluta- Kiadó Bukarest központjában e eeg"-eleas zás miatt azonnal olcsón eladók. 10 szoba lakásnak, vagy irodák- Mó ltvnuza kávéház-étterem és cukrászda Brassó, Hosszu-ucca 28. t12267 nak. Str. Stirbey Voda 70. , e Csemegeméz kb. 100 kgr., sa' - 12260 Hófehérek fo ai háa helyiségét. ját méhészetemből kisebb téte- Lakás Feltételek elő beteki lekben is eladó. Orendi, Med- mmuumrum emmttmummm U GELLÉ FRE ES eltételek előre is betekint- 
gyes, Str. Forkes 27. 12154 BRASSO CENTRUMÁBAN vi- eeves hetők fogpasztát és fog - lágos, száraz, cementezett RAK- Megbzható DD 39 

fürdőinazgatósáunál. ! TÁRHELYISÉG, villanyvilági-- pPrima garanciára kb. 150 ezer 
füszeráruk 3 D rel ellátva tással, vizvezetékkel ellátva, lejt keresek. – Ajánlatokat szappant használja legolcsóbban Lusztignál, Bras- azonnal kiadó. Cim 12244 sz. a. „Pénz" jeligére a brassói ki- : : só, Fekete-utca 51. 12187 a brassói kiadóban adóba kérek. 12128g —- 
Halló! Halló! Keresek 3 vagy 2 szoba, : 
Kitünő asztali bor az ünnepek- konyha, fürdőszobás lakást 1 arolyó hékokán délután eltünt Egy precizios éra 
re, 1 liter házhoz szállitva 20— Brassóban. Cimeket ,Mo- lányunkról ha tud valaki. érte- mimdemki részére ! 

k - lej. Bozsán M. vendéglő, Bras- dern" jeligére a brassói kiadóba 
só, külvárosi állomás. 12268 kérem. 19999 Sitse aggódó szüleit. Fekete 

kosztümmel, drap kalappal tá- 
Eladó 50 drb. anyajubh (cigája) 

Mezey Mihálynál, Brassó, Tat- 
rangon (Tarlungeni). 12263 

Ház eladó a Fövény-uccában. 
Érdeklődni Kolostor-ucca 11 sz. 
alatt Szücsnél. 2262 

Elcserélném Románia terüle- 
letén lévő földbirtokomat és 
bérházamat, Magyarországon lé- 
vő földbirtokért, vagy bérházért 
Ajánlatokat kérem „Földbirtok 
csere" cimén Rudolf Mossehoz, 
Cluj küldeni. 12261 

Egy jókarban levő gyapju fé- 
sülőgép eladó. Cim 12266 sz. a. 
a brassói kiadóhivatalban. 

Butorozott uccai szoba, külön- 
bejárattal, azonnal kiadó, 
Brassó, Hentes-ucca 5. 12222 

KIADÓ Buarest központiában 
magvar családnál kütönbejáratu 
elegánsan butorozott szoba, türdő- 
szoba használatal azonnal. Smi- 
orowszky, Stradeia Si Spirdon 
IMaria Rosetti mellékutcája) 16. 
1 em Erdeklődni délután 2-5-16ó, 

Kiadó 3 üzlethelyiség (esetleg 
egynek is használható. Brassó, 
Rózsatér 19. Érdeklődni: A Bras- 
sói Általános Takarékpénztár. 
nál. Lensor 26. I. em. Gondnoki 
iroda. 12264 

vozott el. Vékossy Péter Bras- 
só, Str. Mihai Viteazul No. 78. 

12271 

Fodrász segédet keresek 
azonnali belépésre. Fritz Deibler 
Brassó, Kapu-ucca. 12270 

Tekintélyes vaóyonna rendel- 
kező töldbirtokos hatalem er 
vagyok, van 200 hold tödem 
és szépen berendezett urila- 
kom. Keresem nem feltétle- 
nűl vaoyonos, de tiszta muttu 
fügsetlen intelligens nő isme- 
retségét Leveleket „Jó meo- 
jelenésü" jeliéére a kiadóba 

kérek. 12065 

AÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Sepsiszentgyörgyön március hó 26-án délután 

Ára 1300 lei. 

Az Omega óra az amely mimdig, 
3 órakor az Adriai Biztositó Társaság irodájá- 

fiatal marad. ban (Piata General Averescu, Vajna-féle ház), 
30 darab különféle nagyságu és minőségü való- 
di keleti perzsaszőnyeget, közjegyző közbenjöt- 
tével megtartandó nyilvános árverésen, kész- 
pénzfizetés ellenében, késedelmes adós terhére 
eladók. 

ÉEduard Dicírich 
BUMDREST, Sír. Prof. Sion 

Dr. Zentai Ernő, ügyvéd. 

Minden egyes a 175 részből 
állo Omega-óra alkatrésze ezred- 

miliméter pontosságra van kipro- 

bálva és igy megállapitott tény, 

Omega-órát mint eegy életre 
elégs tekintik. 

Kérje bemutatásra a legujabb 
40,6 Omega-mintát:. Az Omega- 

hogy a járás által a szerkezet 

ugyszólvám mem kopik 

és ezáltal az egész világon az 

; : 
e Brasov-Brasso, Kapu-utca 56 -58. feleton- 
- . , interurban: (szerk és kiadóhivatal) !—77 és 82. 

sucuresti -Bukarest I, Sárndar No. 6. e mmi Kocsis Béla : Telefonszám 363 -64. 373 -70. 
a BRASSO! LAPOK nyomdavállalatának kiadasa es rotaciós ayo nása, Crassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 109, negyedévre 309, félevre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, télévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820, 

évente 1600 lei 
MEGBIZOTTAK. Arad: Str. Cuza Voda 3 tHalmagyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osztián. 
Kálmán) - Déva: Str loan Creansa 2. (Balosh Géza), Telefon 17. Hunyad- és Alsófehermegyek ! 
részére Kolozsvár : Str Duba aritor 7. (Neumann Ignác) - Marosvásárhely: Sztgyörgy-u. 6 
(Szabó Jenő). - Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry Lásztó) - Nagvvárad: Sir. Nc 
Jiga 32 (Szabó Gyua) - Szatmár: Papp Géza-utca 15. (Kertész László). Szatmár- és Marosmegyék 
részére - Szilágysomlyó : [Helperin Ernő) - Temesvár : Gyárváros, Fő- ut (Str. Dacilorj33 -33 

(Gerő Sándor - Torla: ötr Re ele erttaand 253 Denes fózsat 

óra egyedülálló versenytársnél- 

küli minöség. Mással nem potól-" Fetelősszerkesztő : 
ható. " 

mieclőbb szerezze bt, 
hogy részt vegyen a 

100.000 1cics készpéni 
3 B. 1. 

Huzás ápr. H. 
Március x 

sorsolásunkon. . Nz üsszes küzletekhben. 


